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введение

           Данные методические указания предназначены для самостоятельного изучения и подготовке к практическим занятиям по курсу «Организация и планирование производства», теме «Организация вспомогательных цехов и обслуживающих хозяйств предприятия». Методические указания включают в себя теоретические основы организации вспомогательного и обслуживающего хозяйства предприятия; методические примеры решения типовых задач, а также задачи для самостоятельного решения. Кроме того, каждый раздел содержит вопросы для подготовки к практическим занятиям. Перечень тем и соответствующих им разделов следующий:

            Раздел 1. Организация и планирование ремонтной службы предприятия.

           Раздел 2. Организация и планирование энергетического хозяйства предприятия.

           Раздел 3. Организация и планирование транспортного хозяйства предприятия.

           Раздел 4. Организация и планирование складского хозяйства предприятия.

          Раздел 5. Организация службы эксплуатации приборов и средств автоматизации  предприятия.


Методические указания предназначены для развития навыков самостоятельной работы у студентов механических специальностей и помощи преподавателям при проведении практических занятий.

     Для основного производства необходимо обслуживание материалами, энергией различных видов, инструментом, ремонтом оборудования, транспортом и т.д. Выполнение всех этих многообразных функций составляет задачу вспомогательных подразделений предприятия: ремонтного, инструментального, энергетического, транспортного, складского и др. От рациональной организации этих хозяйств во многом зависят ритмичность работы основных цехов, длительность производственных циклов и уровень затрат на производство продукции. 

Раздел 1. Организация и планирование ремонтной службы предприятия.
               Значение, задачи и структура ремонтной службы.


Ремонтное хозяйство создается на предприятии для того, чтобы обеспечить с минимальными затратами рациональную эксплуатацию его основных производственных фондов. В ремонтном хозяйстве предприятия занято значительное число рабочих (20-30% от общей численности вспомогательных рабочих), затраты на ремонт составляют  6-8% себестоимости продукции.

      Служба ремонтного хозяйства в системе управления предприятием подчинена главному инженеру.

Основные задачи ремонтного хозяйства:

1. Сохранение оборудования в рабочем, технически исправном состоянии, обеспечивающем его высокую производительность и бесперебойную работу.

2. Сокращение времени и затрат на обслуживание и все виды ремонтов.

3. Монтаж вновь приобретенного или изготовленного самим предприятием  оборудования.

4. Модернизация оборудования.

5. Изготовление запасных частей и узлов; организация хранения оборудования и запасных частей.

6. Паспортизация и аттестация оборудования.

7. Разработка мероприятий по повышению эффективности работ по техническому обслуживанию и ремонту оборудования.

  Структура ремонтной службы предприятия зависит от ряда факторов: типа и объема производства, его технических характеристик; развития кооперирования при выполнении ремонтных работ; системы централизации и др.  Как правило, в состав службы ремонтного хозяйства входят: ремонтно-восстановительная база предприятия, склады, цехи и общезаводские отделы ремонтного хозяйства.


В зависимости от размеров предприятия ремонтно-восста-новительная база предприятия может содержать ремонтно-меха-нический цех (РМЦ), выполняющий ремонт технологического оборудования и являющийся основной материальной базой ремонтной службы предприятия. Он комплектуется разнообразным  универсальным оборудованием и высококвалифицированными рабочими (например, в состав РМЦ большинства  крупных пищевых  предприятий  входят следующие отделения: станочное, слесарное, кузнечно-сварочное и т.д.).  В РМЦ выполняются все наиболее сложные работы по ремонту оборудования, изготовлению и восстановлению сменных деталей, а также работы по модернизации оборудования; ремонтно-стро-ительный цех, выполняющий ремонт зданий, сооружений, производственных, складских и служебных помещений; электро-ремонтный цех, подчиненный главному энергетику и выполняющий ремонт энергооборудования; склады оборудования и запасных частей, где осуществляется хранение и учет материальных ценностей, необходимых для проведения всех видов ремонта оборудования и подъемно-транспортных устройств. Кроме того, в цехах целесообразно создание ремонтных служб (ремонтных участков), подчиненных цеховому механику, главной задачей которых является поддержание в работоспособном состоянии оборудования, осуществление профилактических осмотров, разнообразных ремонтных работ.


Отдел главного механика (ОГМ), входящий в состав ремонтной службы крупного и среднего предприятия, возглавляется главным механиком, подчиненным непосредственно главному инженеру завода. В составе ОГМ, как правило, создаются следующие функциональные подразделения: бюро планово-предупредительного ремонта (ППР); конструкторско-технологическое бюро; планово-произ-водственное бюро. В состав бюро ППР входят группы: инспекторская, учета оборудования, запасных частей и ремонтно-смазочного хозяйства. Конструкторско-технологическое бюро осуществляет подготовку всей необходимой технической документации по ремонту, модернизации и уходу за оборудованием. Планово-производственное бюро занимается планированием и диспетчированием работы ремонтных цехов, а также материальной подготовкой ремонтных работ, составляет отчеты по выполнению планов ремонтных работ по предприятию.


Кроме ОГМ главному механику подчиняются общезаводские отделы (участки) ремонтного хозяйства, РМЦ и ремонтно-строительный цех. Штаты инженерно-технических работников и служащих ремонтной службы предприятия устанавливаются в зависимости от числа ремонтных единиц оборудования в целом по предприятию.

Сущность и содержание системы

планово-предупредительных ремонтов.


Предприятия могут использовать следующие виды ремонта:

· послеосмотровый (вид очередного ремонта, его содержание, объем и сроки выполнения определяются по результатам плановых осмотров ( по дефектным ведомостям), заранее не  планируются ); 

· по потребности, т.е. при остановке или поломке производственного объекта (аварийный ремонт).
· периодический (вид ремонта, периоды между ремонтами планируют заранее, исходя из минимальных сроков службы деталей);
· система планово-предупредительного ремонта.
Система планово-предупредительного ремонта  представляет собой совокупность организационных и технических мероприятий по уходу, надзору и ремонту оборудования, проводимых профилактически, по заранее составленному плану, с целью предотвращения прогрессирующего износа, предупреждения аварий и поддержания оборудования в постоянной эксплутационной готовности.  Основные положения этой системы предложены в 1967 году Научно-исследовательским институтом труда и социальных проблем СССР и отражены в ГОСТе.


Система ППР предусматривает проведение следующих видов работ:

        1. Межремонтное профилактическое обслуживание – комплекс мероприятий по наблюдению за состоянием оборудования, своевременному регулированию механизмов и устранению мелких неисправностей, чистке и смазке. Все эти работы выполняются основными рабочими и дежурным ремонтным персоналом (слесарями, смазчиками, электриками) без простоя оборудования – в обеденные перерывы, в нерабочие смены, по заранее составленному графику.

       2.   Периодические осмотры – проводят через определенные промежутки времени с целью проверки состояния оборудования, выявления объемов  работ, подлежащих выполнению при очередном плановом ремонте. При этом проверка механизмов может сопровождаться частичной разборкой узлов машины, а также сменой мелких деталей, если это не противоречит правилам безопасности (без остановки оборудования). Осмотры, проводимые перед средним и капитальным ремонтом, сопровождаются составлением ведомости дефектов, в которой отражаются все виды предстоящих работ, необходимые материалы и запасные части. Осмотры также проводятся производственными рабочими и дежурным ремонтным персоналом. Период между осмотрами устанавливают по каждому виду оборудования в зависимости от его состояния и условий эксплуатации. При непрерывной работе предприятия периодические осмотры проводят по утвержденному заранее графику. При работе предприятия в одну или две смены оборудование осматривают в нерабочие смены и дни.

3.  Плановые ремонты  -  в зависимости от содержания и трудоемкости, подразделяются на текущие, средние и капитальные (ГОСТ 18322-78). Текущий ремонт (малый) заключается в замене небольшого количества изношенных деталей и регулировании механизмов для обеспечения нормальной работы агрегата до очередного планового ремонта. Как правило, он проводится без простоя оборудования (в нерабочее время). Затраты на такой вид ремонта включаются в себестоимость продукции, выпускаемой на этом оборудовании.  В течение года текущему ремонту подвергается 90-100% технологического оборудования. Руководство текущим ремонтом осуществляет  механик цеха, который отвечает за своевременность и качество ремонтных работ. Средний ремонт заключается в смене или исправлении отдельных узлов или деталей оборудования. Он связан с разборкой, сборкой и выверкой отдельных частей, регулировкой и испытанием оборудования под нагрузкой. Средний ремонт  оборудования производят на месте его установки без демонтажа машин силами ремонтного персонала с привлечением РМЦ под руководством цехового механика, который несет ответственность за все работы. В отдельных случаях, когда средний ремонт выполняется полностью силами РМЦ, ответственность за проведение ремонта возлагается на главного механика предприятия. Затраты на ремонты, проводимые с периодичностью менее 1 года, включаются в себестоимость продукции. В течение года среднему ремонту подвергается  около 20-25% установленного оборудования.     Капитальный ремонт – предполагает ремонт всех базовых деталей и узлов, сборку, регулировку и испытание оборудования под нагрузкой. Капитальный ремонт, как правило, сопровождается снятием оборудования с фундамента и является самым трудоемким и дорогостоящим. Капитальный ремонт может выполняться в производственных цехах, РМЦ или на специализированных ремонтных заводах. При капитальном ремонте машины и агрегаты подвергаются модернизации. Руководство работами по капитальному ремонту осуществляет главный механик предприятия. Для финансирования средних и капитальных  ремонтов на предприятии может создаваться ремонтный фонд, нормы отчислений в который определяются  предприятием самостоятельно, если ремонтный фонд не  создается,  то затраты на ремонт включаются напрямую в себестоимость продукции. Кроме того, финансирование капитального ремонта и модернизации может осуществляться за счет амортизационных отчислений (амортизационного фонда).

       Прогрессивные системы ППР исходят из осуществления за ремонтный цикл только двух видов планового ремонта – малых и капитального, т.е. без средних ремонтов.

       В настоящее время вопросы, связанные с организацией ремонтного хозяйства решаются на предприятии  самостоятельно, при этом используются рекомендации ЕСППР и ТУ (технические условия) заводов-изготовителей оборудования. 

Планирование ремонта оборудования.

Ремонтные нормативы.


Внедрение системы ППР требует предварительного проведения ряда подготовительных работ.  К ним относятся: классификация и паспортизация оборудования; составление спецификаций сменных и запасных деталей и установление норм запаса последних; разработка альбомов чертежей по каждому типоразмеру оборудования; организация хранения запасных деталей и узлов; разработка инструкций производственному и ремонтному персоналу по техническому обслуживанию оборудования и т.д.


Система ППР строится на использовании следующих нормативов:

· длительность и структура ремонтного цикла;

· продолжительность межремонтного и межосмотрового периодов;

· категория сложности ремонта;

· нормативы трудоемкости;

· нормы запаса деталей и оборотных узлов.

Под ремонтным циклом  следует понимать время работы оборудования между двумя последовательно выполняемыми капитальными ремонтами, а первый ремонтный цикл начинается от момента ввода машины в эксплуатацию до первого капитального ремонта.  Например, для металлорежущих станков длительность ремонтного цикла принимается  24000 часов.

Под структурой ремонтного цикла понимается перечень и последовательность выполнения ремонтов и работ по техническому обслуживанию в период между двумя капитальными ремонтами. Например, структура ремонтного цикла  автомата для расфасовки и завертки творога и творожных сырков:

               К1-О1-О2-М1-О3-О4-С1-О5-О6-М2-О7-О8-К2
компрессора:          
К1-М1-С1-М2-К2

где      О1…n – осмотры;
           М1…n – текущие (малые) ремонты;

           К1, К2 – капитальные ремонты.


Межосмотровый период (t0) – время работы оборудования между двумя очередными осмотрами или осмотром и плановым ремонтом.                     to =  Tц р / (О + М + С + 1)
        


(1)


где          Тц р - длительность ремонтного цикла;

                        О, М, С – количество осмотров, текущих (малых), сред-      них     ремонтов за ремонтный цикл                 


Межремонтный период (tp) – время работы оборудования между двумя очередными плановыми ремонтами

                 

tР  = Tцр /  (М + С + 1)




(2)


По структуре ремонтного цикла рассчитывают количество капитальных (К), средних (С) и текущих (малых) (М) ремонтов и осмотров (О) за любой период эксплуатации оборудования  (Тэ)

   К = ТЭ / tК;   С = ТЭ / tС – К;   М = ТЭ / tМ  – (К + С);
                (3)

                                      О = ТЭ / tО – (С + М+К).


где  t к,   tс,   tм,  tо -   продолжительность (в часах или днях) между двумя капитальными средними, малыми ремонтами и осмотрами
. ТЭ – время эксплуатации (в часах или днях)

Под категорией сложности ремонта понимается степень сложности ремонта оборудования, которая зависит от его технических и конструктивных особенностей.  Категория ремонтной сложности обозначается буквой R и числовым коэффициентом перед ней. Чем сложнее ремонт, тем выше категория ремонтной сложности агрегата. Для каждой отрасли пищевой промышленности разработано Положение о системе ППР технологического оборудования, в котором приведены категории ремонтной сложности и трудоемкость при капитальном, среднем и текущем ремонтах. Для оборудования, не приведенного в положении, категорию сложности ремонта рассчитывают сами предприятия на основе  статистических данных или по аналогии с однотипными машинами.


Категорию сложности ремонта машины устанавливают делением трудоемкости капитального ремонта данной машины на трудоемкость капитального ремонта одной условной ремонтной единицы.


Ремонтная единица  - условный показатель, характеризующий нормативные затраты на ремонт оборудования первой категории сложности. За единицу ремонтной сложности механической части принята ремонтная сложность условного оборудования, трудоемкость капитального ремонта механической части которого  в условиях среднего РМЦ составляет 50 чел.-ч, а  электрической части - 12,5 чел.- ч. ( в мясной и молочной промышленности одна ремонтная единица характеризуется  трудоемкостью капитального ремонта в 35 чел.-ч.).


Введение условной ремонтной единицы облегчает планирование и учет ремонтных работ, расчет штатной численности ремонтных и дежурных работников.


Трудоемкость  ремонтных работ того или иного вида определяется исходя из количества единиц ремонтной сложности и норм времени, установленных на одну ремонтную единицу. Нормы времени устанавливают отдельно на слесарные, станочные и прочие работы. Трудоемкость среднего, малого ремонта и осмотра устанавливается в процентах к трудоемкости капитального ремонта данной машины.

Рк : Рс : Рм: Ро =  1: 0,6 : 0,2 : 0,03


Суммарная трудоемкость  ремонта оборудования складывается из трудоемкости проведения всех видов ремонтов и осмотров, трудоемкости межремонтного профилактического обслуживания в плановом году с учетом числа единиц ремонтируемого оборудования каждого вида.
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где   К, С, М, О – количество капитальных, средних, малых ремон-     тов  и осмотров за анализируемый период;

РК, РС, РМ, РО  - норма времени (трудоемкость) на одну ремонтную единицу по капитальному, среднему, малому ремонту                                    и осмотру, (нормо-часы или чел.-часы);

          РМ.О. – норма времени на одну единицу  ремонтной сложности по   межремонтному профилактическому обслуживанию, (нормо-часы    или чел.-часы);

          R   -  количество ремонтных единиц (категория сложности ремонта)   данной группы оборудования;

          N  -  количество установленного оборудования данной группы.


Численность ремонтных рабочих (например, слесарей)

                                          
[image: image4.wmf]в

эф

K

F

Р

Чс

×

=

å

                                                  (5)

 где  Fэф – годовой эффективный фонд времени работы одного ремонтного   рабочего,  час;

         КВ – коэффициент выполнения норм выработки;


Материалоемкость ремонтов всех видов и технического обслуживания  определяется исходя из норм расхода материалов, установленных на единицу ремонтной сложности оборудования данного типа. Нормы запаса деталей и оборотных узлов и агрегатов определяются  исходя из количества единиц ремонтной сложности.


На основе  ремонтных нормативов разрабатываются годовые графики ППР оборудования, в которых указывают сроки проведения и виды ремонтов, трудоемкость и объемы ремонтных работ по видам ремонта за каждый месяц и в целом за год. Сроки проведения и виды ремонтов определяются на основе даты последнего ремонта и структуры ремонтного цикла. Длительность ремонтного цикла, межремонтных и   межосмотровых периодов, а также трудоемкость ремонта каждого вида принимают по нормативным данным.


Годовой план – график ППР  оборудования составляется в ОГМ предприятия при участии механиков цехов на все виды оборудования. В приложении А представлен в качестве примера годовой план – график ремонта оборудования по механическому цеху.


Ремонт и техническое обслуживание технологического оборудования в зависимости от доли работ, выполняемых РМЦ и цеховыми ремонтными службами, могут осуществляться в централизованной, децентрализованной и смешанной форме. Кроме различных форм внутризаводского ремонта  на предприятии организуют внезаводской  специализированный капитальный ремонт оборудования.

Совершенствование ремонтного производства.

      Длительное  время процессы ремонта оборудования имеют хроническое  отставание с точки зрения как технического, так и организационного обеспечения. За счет низкого уровня производительности труда в этой сфере существенно снижается общая производительность труда на предприятиях.

      Одно из направлений совершенствования ремонтного хозяйства –корректировка системы ППР с учетом местных условий хозяйствования. В США, Германии, Японии трудоемкость работ по осмотру оборудования достигает 70% от всех трудозатрат в ремонтном производстве, а на наших предприятиях около 30%. В связи с этим основное внимание  должно быть перенесено на профилактические мероприятия и высокую культуру обслуживания и эксплуатации, а не на ремонт. Шире должен использоваться «фирменный»  ремонт  оборудования  предприятиями, которые его выпускают, агрегатным способом.

     На предприятиях автомобильной отрасли (БелАз, МАЗ и др.)  получает распространение инспекционная система технического обслуживания  и ремонта оборудования, при которой проведение ремонта зависит не от срока эксплуатации оборудования, а от фактической потребности в нем. Такая потребность  устанавливается технической инспекцией. В случае обнаружения  преждевременных дефектов инспектор подает заявку на экстренный или текущий ремонт. Кроме того, на МАЗе внедрена подсистема АСУП – «Ремонт и обслуживание оборудования», которая обеспечивает планирование ремонтных работ, контроль за их выполнением, распределение трудозатрат по видам ремонта и их анализ, рациональное использование ресурсов.

Технико-экономические показатели (ТЭП)

ремонтной службы.


При анализе и оценке работы ремонтной службы используют следующие ТЭП:

1. Время простоя оборудования в ремонте.

2. Число ремонтных единиц установленного оборудования, приходящихся на одного ремонтного рабочего (производительность  труда ремонтных рабочих).

3. Себестоимость ремонта одной ремонтной единицы.

4. Оборачиваемость парка запасных деталей.

5. Число аварий, поломок и внеплановых ремонтов на единицу оборудования, характеризующих эффективность системы ППР.  Оно должно быть минимальным.

Вопросы для самопроверки.

1. Назовите основные задачи ремонтного хозяйства предприятия.

2. Какие подразделения предприятия входят в состав  ремонтного хозяйства?

3. Какие виды работ включает в себя система ППР оборудования?

4. Что такое ремонтный цикл и структура ремонтного цикла?

5. Как рассчитывается длительность межремонтного и межосмотрового периода?

6. Что такое категория ремонтной сложности и ремонтная единица?

7. Какие данные необходимы для разработки годового плана-графика ППР?

8. Как рассчитывается трудоемкость ремонта?

9. Какие ТЭП ремонтной службы Вы знаете и какова связь между ними?

Методический пример решения задач.


Задача 1. Определить трудоемкость ремонта всех делительно – формующих машин за один ремонтный цикл. На заводе бараночных изделий установлено 5 делительно – формующих машин. Ремонтный цикл  машины - 2 года. Период между текущими ремонтами – 3 месяца, межосмотровый период – 10 дней.  Продолжительность капитального ремонта 20 дней. Капитальный ремонт выполняют 2 человека.  Трудоемкость текущего ремонта – 20 чел.-ч.    Трудоемкость одного осмотра – 5 чел.-ч.

Решение

      Определяем число ремонтов за один ремонтный цикл. Число текущих (малых) ремонтов определяют по  одной из формул (3):

                          
[image: image5.wmf])

(

7

1

90

/

720

)

1

0

(

90

/

)

2

360

(

)

(

ремонтов

К

С

t

Т

М

м

р

ц

=

-

=

+

-

×

=

+

-

=


т.к. средних ремонтов нет, С=0, а количество капитальных ремонтов в одном ремонтном цикле К=1.

          Определяем число осмотров в одном ремонтном цикле по одной из формул (3):
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Определяем трудоемкость капитального ремонта делительно-формующей машины: 

Ремонт выполняют 2 человека, фонд времени работы одного ремонтного рабочего – 8 часов в смену, т.о.:





Рк=20 дней ( 2 человека ( 8 часов=320 чел.-ч.

Трудоемкость всех видов ремонтов и осмотров одной машины за ремонтный цикл:



РО=Рк(К + Рм(М + Ро(О = 320(1+20(7+5(65=785 чел.-ч.


Трудоемкость ремонта 5 делительно-формующих машин за один ремонтный цикл:





(Ро=5(  785=3925 чел.-ч.


Задача 2. Построить график ППР и определить трудоемкость ремонта оборудования предприятия молочной промышленности по данным таблиц 1,2. Нормы трудоемкости единицы ремонтной сложности при капитальном ремонте оборудования: механической части – 35 чел.-ч, электрической – 12 чел.-ч. Соотношение затрат труда на капитальный, средний, текущий (малый) ремонты и осмотры механической части 1:0,6:0,2:0,03; на капитальный, средний и текущий ремонты электрической части 1:0,5:0,1. Структура ремонтного цикла по видам оборудования приведена в приложении Б.

Таблица 1 – Данные к задаче 2.

	Оборудование



	Варианты задач

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Весы для молока
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	Насосы центробежные
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	Автомат для фасовки сметаны в стекл. бутылки
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	Автомат для фасовки и завертки творога
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	Машина для розлива молока
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Примечание: В числителе указано количество единиц оборудования, в знаменателе – вид и месяц последнего ремонта (в скобках).

  Таблица 2 - Данные к задаче 2.

	Оборудование
	Категория ремонтной сложности части оборудования
	Время между двумя плановыми ремонтами, мес.

	
	меха-

ничес-

кой
	элек-

тричес-

кой
	капи-

тальный
	средний
	малый
	осмотр

	Весы для молока
	2,6
	-
	24
	12
	3
	1

	Насосы центробежные
	0,3
	1,5
	24
	12
	6
	1

	Автомат для фасовки сметаны
	5,5
	1,8
	24
	12
	3
	1

	Автомат для фасовки и завертки творога
	8,2
	1,8
	12
	6
	3
	1

	Машина для розлива молока
	3,5
	3,0
	48
	24
	12
	2


Решение:  Задача решается для 1  варианта.

        Исходя из промежутка времени между двумя плановыми ремонтами и осмотрами оборудования, даты и вида проведения последнего ремонта оборудования в предшествующем году, построить график ремонта оборудования на плановый год, указав месяцы проведения ремонтов и осмотров.

	Оборудование
	Месяцы года

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Весы для молока
	М2
	О5
	О6
	М3
	О7
	О8
	С1
	О9
	О10
	М4
	О11
	О12

	Насосы центробежные
	О4
	О5
	М1
	О6
	О7
	О8
	О9
	О10
	С1
	О11
	О12
	О13

	Автомат для фасовки сметаны
	О6
	М3
	О7
	О8
	С1
	О9
	О10
	М4
	О11
	О12
	М5
	О13

	Автомат для фасовки и завертки творога
	О1
	О2
	М1
	О3
	О4
	С1
	О5
	О6
	М2
	О7
	О8
	К2

	Автомат для фасовки и завертки творога
	О8
	К2
	О1
	О2
	О1
	О3
	О4
	С1
	О5
	О6
	М2
	О7

	Машина для розлива молока
	С1
	О5
	О6
	М2
	М7
	О8
	К2
	О1
	О2
	М1
	О3
	О4



По графику ремонта оборудования определить количество всех видов ремонтов и осмотров оборудования в плановом году.

 Весы для молока: осмотров – 8, текущих (малых) ремонтов –3,                                    средних ремонтов – 1.  Автомат для фасовки сметаны: осмотров – 8,

текущих (малых) ремонтов – 3, средних ремонтов – 1. Насос центробежный: осмотров – 10, текущих (малых) ремонтов – 1, средних ремонтов – 1. Автомат для фасовки и завертки творога: осмотров – 8,

текущих (малых) ремонтов – 2, средних ремонтов – 1, капитальный ремонт – 1.

    Из количества всех видов ремонтов оборудования, категории ремонтной сложности и норм трудоемкости по видам ремонта определяют трудоемкость ремонта оборудования в плановом году.



Весы для молока.
Трудоемкость капитального ремонта




механическая часть Рмехк=2,6(35чел.-ч=91чел.-ч

Трудоемкость среднего ремонта




механическая часть Рмехс=2,6(35(0,6=54,6 чел.-ч

Трудоемкость текущего (малого) ремонта




механическая часть Рмехм=2,6(35(0,2=18,2 чел.-ч

Трудоемкость осмотра
Р0=2,6(35(0,03=2,73 чел.-ч


Суммарная трудоемкость ремонтов и осмотров весов для молока в плановом году:


(Р1=Рк(К+Рс(С+Рм(М+Ро(О=54,6(1+18,2(3+2,73(8=54,6+54,6+21,84=131,08 чел.-ч


Насос центробежный.

 Трудоемкость капитального ремонта 




механической части Рмехк=0,3(35чел.-ч=10,5чел.-ч




электрической части Рэлк=1,5(12чел.-ч=18чел.-ч

 Трудоемкость среднего ремонта




механической части Рмехс=10,5(0,6=6,3 чел.-ч

электрической части Рэлс=18(0,5чел.-ч=9чел.-ч

Трудоемкость текущего (малого) ремонта




механической части Рмехм=10,5(0,2=2,1 чел.-ч

электрической части Рэлм=18(0,1чел.-ч=1,8чел.-ч

Трудоемкость осмотра  Р0=10,5(0,03=0,32 чел.-ч

Суммарная трудоемкость ремонта насоса  в плановом году:

  (Р2=(6,3+9) (1+(2,1+1,8) (1+0,32(10=15,3+3,9+3,2=22,4 чел.-ч


Автомат для фасовки сметаны
Трудоемкость капитального ремонта 




механической части Рмехк=5,5(35чел.-ч=192,5чел.-ч




электрическая часть Рэлк=1,8(12чел.-ч=21,6чел.-ч

 Трудоемкость среднего ремонта




механическая часть Рмехс=192,5(0,6=115,5 чел.-ч

электрическая часть Рэлк=21,6(0,5чел.-ч=10,8чел.-ч

Трудоемкость текущего (малого) ремонта




механическая часть Рмехм=192,5(0,2=38,5 чел.-ч

электрическая часть Рэлк=21,6(0,1чел.-ч=2,16чел.-ч

Трудоемкость осмотра  

    Р0=192,5(0,03=5,78 чел.-ч

Суммарная трудоемкость ремонта всех видов ремонтов и осмотров автомата для фасовки сметаны в плановом году:

(Р3=(115,5+10,8)(1+(38,5+2,16) (3+5,78(8=126,3+121,98+46,24=294,52 чел.-ч.


Автомат для фасовки и завертки творога:

Трудоемкость капитального ремонта 




механическая часть Рмехк=8,2(35чел.-ч=287чел.-ч




электрическая часть Рэлк=1,8(12чел.-ч=21,6чел.-ч

 Трудоемкость среднего ремонта




механическая часть Рмехс=287(0,6=172,2 чел.-ч

электрическая часть Рэлк=21,6(0,5чел.-ч=10,8чел.-ч

Трудоемкость текущего (малого) ремонта




механическая часть Рмехм=287(0,2=57,4 чел.-ч

электрическая часть Рэлк=21,6(0,1чел.-ч=2,16чел.-ч

Трудоемкость осмотра  
Р0=287(0,03=8,61 чел.-ч

Суммарная трудоемкость ремонта всех видов ремонтов и осмотров автомата для фасовки и завертки творога:

(Р4=(287+21,6) (1+(172,2+10,8) (1+(57,4+2,16) (2+8,61(8=308,6+183+59,56+68,88=620,04 чел.-ч.


Т.о. общая суммарная трудоемкость всех видов ремонтов и осмотров всех единиц технологического оборудования в плановом году составит:

(Робщ=(Р1+(Р2+(Р3+(Р4(3=131,08+22,4+294,52+620,04(3=2308,12 чел.-ч.

Задачи для самостоятельного решения

       Задача 1.1. Определить на плановый год численность рабочих для межремонтного обслуживания и ремонта оборудования, состав бригады рабочих (по видам ремонтных операций) для каждого вида ремонта по данным таблиц 3,4.


Нормы трудоемкости единицы ремонтной сложности при капитальном ремонте оборудования: механической части – 35 чел.-ч, электротехнической – 12 чел.-ч. Соотношение затрат труда на средний текущий ремонты и осмотры (к капитальному ремонту) механической части 1:0,6:0,2:0,03; на средний и текущий ремонт электротехнической части 1:0,5:0,1.
Удельный вес затрат труда на ремонтные операции приведен в таблице 5.

Таблица 5 – Удельный вес затрат труда на ремонтные операции

	Ремонтные операции

	Удельный вес затрат труда на ремонтные операции, % к общим затратам труда на ремонт оборудования

	Слесарные

Станочные

Прочие (сварочные, окрасочные и т.д.)
	Механическая часть
	Электрическая часть

	
	72

20

8
	75

13

12


Норма межремонтного обслуживания на одного рабочего в смену для оборудования по розливу молока 100 условных ремонтных единиц. Длительность рабочей смены 8 ч.

Таблица 3 – Данные к задаче 1.1

	Показатели
	Линия розлива молока произ-водительностью 12000 бутылок в час
	Линия производства стерилизованного молока с розливом в пакеты
	Автоматы для изготовления бумажных пакетов и наполнение их молоком

	Категория ремонтной сложности части оборудования
	

	    механической
	75,8
	122
	21,4

	    электротехнической
	26,6
	60
	5,6

	Продолжительность ремонта оборудования, смены
	

	    Капитального
	27
	30
	22

	    Среднего
	16
	18
	13

	    Текущего
	5,5
	8
	4

	    Осмотров
	1
	1
	1


Таблица 4- Данные к задаче 1.1

	Показатели
	Варианты задач

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Количество единиц оборудования:
	

	линия розлива молока в бутылки производительностью 12000 бутылок в час
	2
	1
	2
	3
	-
	-
	2
	2
	3
	-

	линия производства стерилизованного молока с разливом в пакеты в асептических условиях
	1
	-
	1
	-
	1
	2
	1
	-
	1
	2

	автоматы для изготовления бумажных пакетов и наполнения их молоком
	-
	6
	-
	2
	5
	4
	-
	3
	-
	2

	Количество ремонтов в плановом году на единицу оборудования
	

	линия розлива молока производительностью 12000 бутылок  в час
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Капитальный
	1
	-
	1
	-
	-
	-
	1
	-
	1
	-

	Средний
	1
	2
	1
	2
	-
	-
	2
	2
	1
	-

	Текущий
	4
	3
	3
	4
	-
	-
	3
	4
	3
	-

	Осмотры
	46
	46
	48
	46
	-
	-
	48
	46
	48
	-

	линия производства стерилизованного молока с розливом в пакеты 
	

	Капитальный
	1
	-
	-
	-
	1
	-
	1
	-
	-
	1

	Средний
	2
	-
	2
	-
	1
	2
	1
	-
	2
	1

	Текущий
	3
	-
	4
	-
	4
	3
	3
	-
	2
	3

	Осмотры
	24
	-
	20
	-
	22
	24
	23
	-
	24
	22

	автоматы для изготовления бумажных пакетов и наполнения их молоком
	

	Капитальный
	-
	1
	-
	-
	-
	1
	-
	-
	-
	1

	Средний
	-
	1
	-
	2
	2
	1
	-
	2
	-
	2

	Текущий
	-
	3
	-
	3
	4
	4
	-
	4
	-
	3

	Осмотры
	-
	20
	-
	24
	22
	24
	-
	24
	-
	22

	Годовой фонд рабочего времени одного рабочего, 

(смен по 8часов).


	255
	232
	225
	232
	232
	232
	225
	228
	228
	228

	Коэффициент

выполнения нормы выработки
	1,05
	1,1
	1,05
	1,1
	1,1
	1,1
	1,05
	1,12
	1,12
	1,12


Задача 1.2. Определить количество ремонтов в ремонтном цикле и трудоемкость ремонта оборудования за ремонтный цикл для предприятия молочной промышленности по данным таблиц 6,7.


Нормы трудоемкости единицы ремонтной сложности при капитальном ремонте оборудования: механической части – 35 чел.-ч, электротехнической части – 12 чел.-ч. Соотношение затрат труда на средний, текущий ремонты и осмотры механической части 1:0,6:0,2:0,03, на средний, текущий ремонт электротехнической части 1:0,5:0,1.
Структура ремонтного цикла по видам оборудования дана в приложении Б.

Таблица 6 –Данные к задаче 1.2

	Показатели
	Варианты задач

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Количество единиц оборудования

  пастеризаторы с    вытеснительным барабаном

  ванны творожные

  маслоизготовитель периодического действия

  линия розлива молока в стеклянные бутылки производительностью 24000 бутылок в час

  вальцовки для творога

  автоматы для расфасовки творожных сырков

  автоматы для изготовления бумажных пакетов и наполнения их молоком


	2

1

1

1-

-

4
	1

2

-

2

-

2

3
	-

2

2

2

1

2

-
	1

-

1

1

2

-

6
	2

2

-

-

2

3

5
	-

3

1

2

3

2

-
	2

4

2

1

-

3

8
	1

-

1

2

-

-

2
	2

3

-

1

2

4

-
	2

-

2

2

-

-

7


Таблица 7 – Данные к задаче 1.2

	Оборудование
	Категория ремонтной сложности 

части оборудования

	
	Механической части
	Электротехнической части

	Пастеризаторы с   вытеснительным барабаном

Ванны творожные

Маслоизготовитель периодического действия

Линия разлива молока в стеклянные бутылки производительностью 24000 бутылок в час

Вальцовки для творога

 Автоматы для расфасовки творожных сырков

Автоматы для изготовления бумажных пакетов и наполнения их молоком
	0,9

0,5

3,1

75,8

1,5

8,2

21,4
	1,8

-

1,8

26,6

1,8

1,8

5,6


Задача 1.3. Определить трудоемкость и продолжительность капитального ремонта камеры. Категория ремонтной должности 11. Норма трудоемкости единицы ремонтной сложности при капитальном ремонте оборудования 35 чел.-ч.


Ремонт камеры осуществляют два рабочих в 2 смены. Коэффициент выполнения норм выработки 1,12.

Задача 1.4. Определить трудоемкость и продолжительность капитального ремонта вакуум-аппарата, предназначенного для производства сгущенного молока. Категория ремонтной сложности механической части вакуум-аппарата -18 и электротехнической -12. Нормы трудоемкости единицы ремонтной сложности механической части оборудования 35 чел.-ч., электротехнической 12 чел.-ч. Ремонт вакуум-аппарата одновременно осуществляют восемь рабочих в 2 смены. Коэффициент выполнения нормы выработки 1,1.

Задача 1.5. Составьте структуру ремонтного цикла и годовой график осмотров и текущих ремонтов хлебопекарной печи системы БН-25. Ремонтный цикл хлебопекарной печи равен 3 годам. Последний капитальный ремонт закончен 10 июля. Межосмотровый период печи – 15 дней, межремонтный – 90 дней.

Задача 1.6. На заводе установлено 3 агрегата пятой категории ремонтной сложности, два агрегата четвертой категории, 8 агрегатов – десятой категории ремонтной сложности. Трудоемкость ремонта агрегата 1-й категории ремонтной сложности – 35 чел.-ч. Определить трудоемкость ремонта агрегата средней категории ремонтной сложности.

Задача 1.7. Определить суммарную трудоемкость капитального ремонта вакуум-аппарата и глазировочных машин за один ремонтный цикл. На кондитерской фабрике установлены 4 вакуум-аппарата и 3 глазировочные машины Сложность ремонта вакуум-аппарата относится к 7-ой категории, глазировочной машины – к 13-ой. Сложность капитального ремонта микромельницы относится к 1-ой категории, а трудоемкость ее капитального  ремонта составляет 40 чел.-ч.

Задача 1.8. Определить трудоемкость всех осмотров и текущих ремонтов карамелеформующего агрегата за один ремонтный цикл. Ремонтный цикл карамелеформующего агрегата один год. Период между текущими ремонтами 2 месяца. Межосмотровый период одного агрегата 20 дней. Трудоемкость текущего ремонта 40 чел.-ч., осмотра 15 чел.-ч.

Задача 1.9. Определить общую трудоемкость каждого вида ремонта и суммарную трудоемкость всех видов ремонтов за один ремонтный цикл четырехпосудного варочного агрегата вместимостью по затору 3т, установленного в варочном цехе пивоваренного завода.


Периодичность ремонтов агрегата приведена далее (в месяцах): текущего 3, среднего 6, капитального 12; осмотры приводятся один раз в  месяц.


Оборудование четырехпосудного варочного агрегата оценивается следующими категориями сложности ремонта: заторный чан –     10-ая, заторный котел – 9-ая, фильтрационный чан – 21-ая, сусловарочный котел – 8-ая.
Трудоемкость капитального, среднего и текущего ремонтов и осмотров оборудования 1-ой категории сложности ремонта соответственно равна 35, 21,  7 ,0,7 чел.-ч.

Задача 1.10. Пользуясь результатами решения задачи 1.9, определить среднегодовую численность ремонтных рабочих, которая требуется соответственно для выполнения всех видов ремонта варочного агрегата за ремонтный цикл и капитального ремонта оборудования цеха разлива пива.
Эффективный фонд рабочего времени одного ремонтного рабочего в год составляет 1848 час. Планируемое выполнение норм в смену 106 %.

Задача 1.11. Рассчитайте, какое число рабочих потребуется на ремонт оборудования картофелекрахмального завода, если по данным сметно-финансового расчета на это необходимо затратить 20000 чел.-дней. Длительность ремонтного периода – 150 рабочих дней. Дополнительный отпуск ремонтного рабочего – 6 дней, плановые неявки 2 дня. Плановый процент выполнения норм выработки на ремонтных работах 110 %.

Задача 1.12. По данным таблицы 8 определить длительность межремонтного и межосмотрового периода для компрессоров АУУ-400 и ДАОН-350; составить график их ремонта; рассчитать трудоемкость ремонтов, а также время простоя компрессора АУУ-400 в капитальном ремонте и компрессора ДАОН-350 в среднем. Последним ремонтом в предшествующем году был: для компрессора АУУ-400 капитальный ремонт в январе, для компрессора ДАОН-350 малый ремонт в марте. Затраты труда приведены в таблице 9.

Таблица 8 – Данные к задаче 1.12

	Показатели


	Компрессор

	
	АУУ-400
	ДАОН-350

	Категория ремонтной сложности

Сменность ремонтных работ

Количество рабочих, занятых на ремонте компрессора

Коэффициент

     использования рабочего времени

     выполнения норм выработки

Длительность ремонтного цикла, ч

Количество ремонтов за ремонтный цикл

     малых

     средних

Количество профилактических осмотров
	15

2

2

0,9

1,1

21000

4

1

12
	32

3

3

0,95

1,15

18000

2

-

8


Таблица 9 –Данные к задаче 1.12,1.14,1.15

	Показатели


	Плановые ремонты

	
	малый
	средний
	Профилактический осмотр

	Затраты труда (в чел.-ч.) на единицу ремонтной сложности работ

     слесарно-сборочных

     станочных

     прочих
	3

1,1

0,5
	12

4,5

2
	23

8,5

3,5


       Задача 1.13. Последним ремонтом компрессора АУ-45 в предыдущем году был второй  в цикле средний ремонт, который проводился в декабре. Трудоемкость капитального ремонта 161 чел.-ч. Длительность межремонтного периода 2500 ч, а межосмотрового – 1250ч.


Определить категорию ремонтной сложности, длительность ремонтного цикла и составить график планово-предупредительного ремонта на предстоящий год для компрессора АУ-45.

Задача 1.14. По данным таблицы 10 рассчитать трудоемкость ремонтных работ, потребное количество рабочих, занятых на слесарно-сборочных, станочных и прочих работах.


Станочные работы составляют 37% от слесарно-сборочных работ, а прочие работы - 15% от слесарно-сборочных работ. Запасные детали и узлы в количестве 30% от общей потребности цех получает со стороны. Фонд рабочего времени одного рабочего 1750 ч. в год. Затраты труда на единицу ремонтной сложности даны в таблице 9. 

Таблица 10 – Данные к задаче 1.14

	Оборудования
	Количество оборудования
	Категория сложности ремонта
	Количество ремонтных операций за год по видам ремонта

	
	
	
	малый
	средний
	капитальный
	Профи-лакти-ческий осмотр

	Агрегат для расфасовки мороженного

Эскимогенератор

Фризер

Автомат для производства мороженного брикетного в вафлях

Заверточная машина

Скороморозильный аппарат
	2

2

3

2

2

2
	18

18

7

14

7

8
	2

1

2

2

2

2
	1

1

1

1

1

1
	1

1

1

1

1

1
	3

3

3

3

3

3


Задача 1.15. Определить трудоемкость ремонта холодильного оборудования за ремонтный цикл и в плановом году:

	Компрессоры
	Количество
	Категория ремонтной сложности

	АУ-45

АУУ-400

ДАО-550

ДАОН-350
	2

4

2

1
	7

15

45

32


В году, предшествовавшем плановому, последним ремонтом всего оборудования был средний ремонт в декабре. Рассчитать потребную численность рабочих (слесарей, станочников и т.д.), а также время простоя в среднем ремонте компрессора АУУ-400. Ремонт ведут два слесаря в две смены, продолжительность которой 8 ч. Трудоемкость станочных работ – 37% от слесарно-сборочных, а прочих работ – 15%. Фонд рабочего времени одного рабочего 1760 ч. в год. Затраты труда на единицу ремонтной сложности даны в таблице 9.

Задача 1.16. Определить объем ремонтных работ для бригады, занимающейся ремонтом механической и электрической частей оборудования, если в течение месяца следует отремонтировать оборудование, указанное в таблице 11. Баланс рабочего времени  на одного рабочего в месяц 174 часа.

Таблица 11 –Данные к задаче 1.16

	Оборудование
	Вид ремонта каждой единицы оборудования
	Количество оборудования
	Категория ремонтной сложности

	
	
	
	Механической части
	Электрической части

	Автомат разливочный ВАР-6

Автомат упаковочный У-6

Транспортер пластинчатый нестандартный

Транспортер пластинчатый нестандартный

Наполнитель КНА-1М

Наполнитель КНФ-260

Закаточная машина Б4-КЗС-12

Закаточная машина Б4-КЗС-11М
	К

К

К

С

К

С

К

С
	3

2

2

3

2

1

2

1
	4,1

3,8

2

3

4,5

4,9

5,7

5,5
	1,8

1,8

2,1

2,6

1,8

1,8

1,8

2,1


Задача 1.17. За период одного ремонтного цикла пастеризатора-охладителя А12-КПО предусматривается провести 20 осмотров, 2 текущих ремонта, 1 средний и 1 капитальный ремонт. Межосмотровый период равен 350 часов. Изобразить график ППР.

Задача 1.18. Определить количество ремонтных рабочих для проведения ремонта 10-карамелеформующих агрегатов в год по следующим данным: осмотры проводятся через 20 дней; трудоемкость одного осмотра агрегата 15 чел.-часов; текущий ремонт проводится через 60 дней; трудоемкость одного текущего ремонта агрегата – 40 чел.-часов; капитальный ремонт проводится один раз в год. Трудоемкость одного капитального ремонта агрегата – 240 чел.-часов. Полезный фонд рабочего времени одного рабочего в год 1900 часов.

Задача 1.19. Сложность ремонта вакуум-аппарата кондитерской фабрики относится ко 2-й категории, глазаровочной-машины к 13-й, плунжерного насоса – к 3-й, воздушного насоса ко 2-й, микромельницы - к 1-й, бочкомоечной машины – к 22-й категории ремонтной сложности. Трудоемкость ремонтных работ микромельницы (1-ая категория ремонтной сложности) – 35 чел.-часов. Определить: 1) суммарную трудоемкость ремонта оборудования за один ремонтный цикл, если условно считать, что на фабрике по одной из перечисленных машин; 2) величину средней категории ремонтной сложности перечисленного оборудования.

Задача 1.20. Определить трудоемкость текущего обслуживания и всех видов ремонта за ремонтный цикл одной печи ФТЛ-2 на хлебозаводе мощностью 25 т/сутки. Межремонтное обслуживание осуществляет 1 рабочий в смену, причем на обслуживание печи он затрачивает 15% времени. Текущий ремонт выполняет ремонтная бригада из 2-х человек, капитальный ремонт – бригада из 4-х человек. По нормативам осмотры проводятся через 15 дней по 3 часа; текущий ремонт через 90 дней по 96 часов; капитальный ремонт один раз в 3 года – 30 дней. Фонд рабочего времени одного рабочего1904 часа; коэффициент сменности – 3.

Раздел 2 Организация энергетического хозяйства предприятия.

Состав, значение и задачи энергохозяйства.


Назначение энергетического хозяйства – бесперебойное обеспечение всех подразделений предприятия необходимыми видами энергетических услуг при минимальных затратах на содержание данной службы.

           Основные задачи энергохозяйства предприятия:

· получение энергии со стороны и производство отдельных ее видов собственными силами;

· организация и планирование рационального потребления энергии всеми подразделениями предприятия;

· надзор за правильной эксплуатацией энергетического оборудования, его техническое обслуживание и ремонт;

· разработка и осуществление мероприятий по экономии энергоресурсов.

Потребности промышленных предприятий в энергоресурсах обеспечиваются за счет трех источников: централизованного снабжения, собственного производства энергии, использования вторичных энергоресурсов. Основным источником является централизованное обеспечение предприятия энергоресурсами общепромышленного назначения: электроэнергией, паром, горячей водой.

Собственное производство энергии силами самого предприятия организуется применительно к тем ее видам, централизованное обеспечение которыми либо технически невозможно, либо нерационально из-за утери ими полезных свойств при передаче на большое расстояние при значительной удаленности предприятия от источника централизованного обеспечения (сжатый воздух, насыщенный пар и др.).

В состав хозяйства предприятия входят:

· электросиловой цех

· тепло- или паросиловой цех

· слаботочный цех

Электросиловой цех (или участок) объединяет понижающие подстанции, электрические сети, генераторные и трансформаторные установки. Его задача – обслуживание всех подразделений предприятия электроэнергией.

Теплосиловой цех (или участок) охватывает котельные, компрессорные установки, тепловую и канализационную сети, водоснабжение. Его назначение – обеспечение производств паром, водой, сжатым воздухом, холодом.

Организация холодильно-компрессорного хозяйства.

       Искусственный холод, используемый в пищевой промышленности в технологии производства отдельных продуктов, а также для хранения сырья и готовой продукции, вырабатывается в компрессорно-холодильных отделениях. При наличии на предприятии холодильника этот цех располагается в одном с ним здании. Из всех энергетических цехов холодильно-компрессорный характеризуется наименьшим числом суток использования его производственной мощности и трехсменной работой его в период выработки искусственного холода.


Организация водоснабжения.

     Обеспечение предприятий водой может быть организовано двумя способами: от городской системы водоснабжения, а при отсутствии такой возможности-  путем забора воды из рек или бурения артезианских скважин.


Электроремонтный цех располагает соответствующими техническими средствами и кадрами для осуществления всех видов ремонтов энергетического оборудования согласно системе ППР, а также ремонта электрической части технологического оборудования.


Слаботочный цех включает участок связи и сигнализации, обслуживающий телефонную сеть, радиосвязь, диспетчерскую связь и т.п., участок по обслуживанию контрольно-измерительных приборов и средств автоматики и телемеханики.


Руководит энергетическим хозяйством на крупных предприятиях главный энергетик, опирающийся в своей работе на отдел главного энергетика. На небольших предприятиях руководство энергохозяйством осуществляет заместитель главного механика по энергетической части (входит в состав ОГМ).


Энергетическое хозяйство предприятия подразделяется на общее и цеховое. К первому относятся вышеперечисленные цехи (участки). Цеховую часть энергохозяйства составляют первичные энергоприемники (печи, ПТУ и т.д.).

Нормирование и планирование расхода и производства

энергоресурсов.


Рациональная организация энергетического хозяйства в определенной мере зависит от правильности планирования своей производственно-хозяйственной деятельности, нормирования и учета потребления энергоресурсов.


Энергоснабжение предприятия имеет специфические особенности, которые заключаются в одновременности производства и потребления энергии. Подача электроэнергии на предприятия на каждый момент времени должна регулироваться объемом потребления. Недостаточно полное ее использование ведет к неизбежным потерям, к недоиспользованию мощности. При повышенном против графика потреблении возникают «пиковые» нагрузки.


Определение потребности предприятия в энергоресурсах и учет их расхода основывается на составлении энергетических и топливного балансов, каждый из которых состоят из расходной и приходной частей.


Энергетические балансы классифицируют по следующим признакам:

· по назначению (перспективные, текущие, отчетные);

· по видам энергоносителя (частные и общие);

· по характеру целевого использования энергии (силового, технологического, производственно-хозяйственного).

Плановый энергобаланс состоит в обосновании потребности предприятия в энергии и энергоресурсах. Отчетный энергобаланс предназначен для контроля  за фактическим энергопотреблением, для анализа использования энергии и т.д. Основой для составления плановых энергобалансов служат удельные нормы расхода энергии, топлива и т.д., а также плановые задания по выпуску продукции основного производства.

Под прогрессивной нормой расхода энергии и топлива понимается минимально допустимый ее расход, необходимый для изготовления единицы продукции или выполнения единицы работы в наиболее рациональных условиях организации производства и эксплуатации оборудования.

Разработку баланса начинают с составления его расходной части, где показывается потребность предприятия в энергии на технологические нужды, на отопление, вентиляцию, освещение и хозяйственно-бытовые нужды с учетом норм потерь в сетях.

Потребность предприятия в электроэнергии, паре, воде, холоде на технологические цели определяется умножением удельной нормы расхода энергоресурсов на единицу продукции, на планируемый объем производства в натуральном выражении.

Потребность предприятия в электроэнергии на освещение устанавливается исходя из количества имеющихся светильников, их мощности и количества планируемых часов освещения, а также по количеству освещаемой площади, нормам освещения.

Расход электроэнергии на вентиляцию рассчитывают по мощности вентиляционных установок и числа часов их работы.

Расход пара на отопление помещений зависит от температуры внутри помещения, установленной на отопительный сезон, средней температуры наружного воздуха, объема здания и длительности отопительного сезона, разницы между теплосодержанием пара и конденсата и тепловой характеристики здания.

Потери энергии в сетях рассчитываются по установленным нормативам или по отчетным данным о потерях за предшествующий период с учетом мероприятий по их сокращению.

В приходной части баланса указываются источники покрытия потребности предприятия в энергии всех видов: получение энергии со стороны, на собственных генерирующих установках.

Анализ использования энергии и топлива базируется на данных дифференцированного учета.

Основой организации первичного учета энергии и энергоресурсов всех видов является организация контрольно-измерительного хозяйства предприятия. Счетчики энергоресурсов должны быть установлены на каждой единице энергетического оборудования. Данные учета регистрируются в журнале или ведомостях.

Пути экономии энергоресурсов.


Резервы экономии топлива и энергии распределяются следующим образом:

1) примерно 60-70% дает разработка и использование нового, более экономичного энергопотребляющего оборудования, внедрение менее энергоемких технологий, применение средств  автоматизации и контроля и т.д.;

2) около 20-25% экономии можно получить путем снижения потерь энергоресурсов на стадии потребления (рабочие машины, механизмы и др.), а также при передаче, транспортировке и хранении энергоресурсов;

3) около 10-15% могут дать организационно-технические мероприятия, в том числе использование вторичных энергоресурсов.

Технико-экономические показатели

работы энергохозяйства.

1. Себестоимость единицы энергоресурсов.

2. Доля затрат на энергию в себестоимости продукции.

3. Расход энергии на единицу продукции.

4. Размер вторичного использования энергоресурсов.

5. Энерговооруженность труда.

6. Коэффициент мощности (cos ().

Вопросы для самопроверки:

1. Какие виды энергоресурсов используются на предприятии, и из каких источников они получены?

2. Назовите задачи энергохозяйства.

3. Как осуществляется планирование расхода электроэнергии?

4. Что входит в состав энергохозяйства предприятия?

5. Какие пути снижения энергозатрат  Вы можете назвать?

6. Назовите ТЭП работы энергохозяйства предприятия.

Методический пример решения задачи.

Задача 2.1. В массозаготовительном цехе по производству материала для конденсаторов мощностью 50 тонн в год установлены две вращающиеся печи, шесть шаровых мельниц, 5 вибромельниц. Номинальная паспортная мощность электродвигателя к вращающейся печи 900 кВт, к шаровой мельнице 220 кВт, к вибромельнице 400 кВт. Годовое потребление электроэнергии должно составлять 35 млн. кВт-ч. 

Основная плата за присоединенную мощность 42 руб. за 1 кВт. (цифры условные), дополнительная - за каждый 1кВт-ч. потребляемой энергии 1,8 коп. Потери электроэнергии в сетях 2%, коэффициент спроса 0,75. Затраты на содержание электрохозяйства составляют 110 тыс. руб. в год.


Рассчитать удельный расход электроэнергии и себестоимость 1 кВт-ч. электроэнергии.

Решение.
Определяем присоединенную мощность:



Мп=2(900+6(220+5(400=5120 кВт

Плата за электроэнергию:

ЦЭ/Э=(42(5120+0,018(35000000)(1,02(0,75=(215040+630000)( (1,02(0,75=646456 руб.

Себестоимость 1 кВт-ч определяем по формуле:

                          СЭ/Э= (Цэ/э+Рсодерж.э/хоз-ва)/W;


где Рсодерж.э/хоз-ва – расходы на содержание энергохозяйства, руб

       W – годовой объем потребления электроэнергии, кВт-ч

             СЭ/Э=(646456+110000)/35000000=0,021 руб.

Удельный расход электроэнергии на 1 тонну массы:


ЭУД=W/Q=35000000/500=70000 кВт-ч/тонну


где Q – производственная мощность цеха, тонн в год.

Задача 2.2. Пользуясь данными таблиц 12 и 13, определить годовую потребность бригады в энергетических ресурсах для выполнения производственного задания. Рассчитать стоимость энергоресурсов, если 1 м3 воды стоит 2,6 рубля, 1 кВт-ч электроэнергии – 0,5 рубля, 1 Гкал тепловой энергии – 65 рублей (туб – тысяча условных банок).

Таблица 12 -  Нормы расхода энергоресурсов на 1 туб. продукции.

	Консервы
	Пар

Гкал/туб
	Электроэнергия

КВт-ч/туб
	Вода

м3/туб

	«Свинина и говядина тушеные»

«Икра кабачковая»

«Зеленый горошек»

«Сок томатный»

«Консервированные огурцы и помидоры»

«Томаты маринованные»
	0,11

0,38

0,13

0,38

0,28

0,22
	8,3

12,3

7,3

15,3

11,4

11,4
	9,64

4,8

6,32

6,84

5,06

4,73


Таблица 13 – Данные  к задаче 2.2.

	Консервы
	Тип стеклянной и жестяной тары для фасовки
	Годовой план, туб

	«Свинина тушеная»

«Говядина тушеная»

     высший сорт

     первый сорт

«Икра кабачковая»

«Зеленый горошек»

     высший сорт

     первый сорт

     столовый сорт

«Огурцы консервированные»

«Томаты консервированные»

«Томаты маринованные»

«Сок томатный»
	9

9

9

I-82-650

I-82-650

I-82-650

I-82-650

I-82-3000

I-82-3000

I-82-3000

I-82-3000
	1200

500

210

145

890

465

310

600

250

200

2580



Решение.

1. По данным таблицы 13 определяем выпуск консервов:


«Свинина и говядина тушеные» – 1910 туб (1200+500+210);


«Икра кабачковая» – 145 туб;  «Зеленый горошек» – 1665 туб;


«Сок томатный» – 2580 туб;   «Консервированные огурцы и томаты» – 850 туб; «Томаты маринованные» – 200 туб. 

2. Потребность в тепловой энергии, необходимой для производства указанной продукции:


                           Этепл=Nп ( Q, 

          где Nп – норма расхода пара на 1 единицу продукции, Гкал


Этепл=(0,11(1910+0,38(145+0,13(1665+0,38(2580+0,28(850+ +0,22(200)= 1744,05 Гкал.

3. Стоимость тепловой энергии:


Цтепл=1744,0 ( 65руб=113363,25 рублей

4. Потребность в электрической энергии определяем по формуле:

                    
Ээ/э=Nэ/э( Q

Где Nэ/э – норма расхода электроэнергии на единицу продукции, кВт-ч.


Q – годовой объем производства, туб;


Ээ/э=(8,3(1910+12,3(145+7,3(1665+15,3(2580+11,4(850+11,4(
              (200)=81,235 кВт-ч.

5. Стоимость электрической энергии:


Цэ/э=81,235(0,5=40,617 руб.

6. Потребность в воде составит:

Эвод=(9,64(1910+4,8(145+6,32(1665+6,84(2580+5,06(850+4,73(                                                        (200)=52525,4м3

7. Определяем стоимость воды:


              Цвод=52525,4(2,6=136566,04 рублей

8. Общая стоимость энергетических ресурсов

(Ц=Цтепл+Цэ/э+Цводы=113363,25+40617+136566,04=290546,3 руб.

Задачи для самостоятельного решения

Задача 2.3. Рассчитать годовую потребность молочного завода в топливе и энергии по данным таблицы 14. Определить сумму расходов на все виды энергии, если стоимость 1 кВт-ч – 0,5 руб., 1м3 воды –    2,6 руб., 1 тонны пара – 98 рублей, 1ГДж холода – 45,4 рубля.

Таблица 14 – Данные к задаче 2.3

	Виды продукции
	Годовой план выпуска, тыс.тонн
	Нормы расхода на 1 тонну продукции

	
	
	Электро-энергия

КВт-ч
	Вода,

М3
	Пар,

тонн
	Холод,

ГДж

	Молоко в бутылках

Кефир жирный

Творог 18%

Сметана 30%
	16

10

1,5

4,8
	20

30

30

30
	8

10

35

20
	0,25

0,4

0,7

0,6
	0,2

0,45

1,8

0,54



Задача 2.4. Определить себестоимость 1 Гкал пара на химическом предприятии при следующих исходных данных в расчете на год (цифры условные): потребность в паре – 400000 Гкал; потребность в горячей воде  – 280000 Гкал; тариф за 1 Гкал - 9 руб; возврат конденсата на ТЭЦ– 20000 тонн (по цене 4,8 руб за 1 тонну);  годовые затраты на содержание теплохозяйства – 172000 рублей.

       Задача 2.5. По данным таблиц 15,16 определить плановую годовую потребность цеха в энергетических ресурсах для выполнения производственной программы. В предыдущем году норма расхода электроэнергии на производство 1 туб вишневого, персикового и сливового сока в фасовке I-82-3000 составила 13,1 кВт-ч, а виноградного сока в той же фасовке 9,5 кВт-ч. Определить возможную экономию в плановом году в физических единицах и стоимостной оценке, если 1 кВт-ч стоит 0,5 руб.

Таблица 15 -  Нормы расхода энергоресурсов на 1 туб продукции.

	Консервы
	Тепловая энергия, тонн
	Электро-энергия,

кВт-ч
	Вода, м3



	Соки вишневый, персиковый, сливовый

Сок яблочный

Сок виноградный
	0,2588

0,2592

0,2578
	12,9

10,4

9,4
	7,28

7,02

5,55


Таблица 16 – Данные к задаче 2.5.

	Сок
	Тип стеклянной,

 жестяной тары для

 фасовки
	Годовой выпуск, туб

	Вишневый с мякотью и сахаром

Вишнево-черешневый с мякотью и сахаром

Сливовый с мякотью и сахаром

Яблочный с мякотью

Яблочный натуральный

     высший сорт

     первый сорт

Виноградный
	II-68-350

II-68-350

I-82-3000

II-68-350

14

14

I-82-3000
	450

610

4140

2000

3280

3660

6130


       Задача 2.6. Составить смету расходов по водоснабжению и рассчитать себестоимость 1м3 воды по данным таблицы 17.

     Расходы на охрану труда и ТБ – 10%, на рационализацию и изобретательство – 4% от заработной платы, доплаты 38% от тарифного фонда заработной платы. Расходы на содержание и текущий ремонт оборудования – 6% от его стоимости. Нормы амортизационных отчислений на оборудование 16%, на здания и сооружения – 3,1% от стоимости последних. Стоимость износа малоценного инвентаря – 10% от амортизационных отчислений на оборудование. Дополнительная заработная плата рабочих -8% от основной заработной платы, отчисление на социальное страхование – 6,8% от заработной платы.

Таблица 17 – Данные к задаче 2.6.

	Показатели
	Варианты задач

	
	1
	2
	3

	Годовой расход воды, млн. м3
Стоимость, тыс. руб.

     оборудования водоучастка

     сооружений водоучастка

Тариф за 1м3 воды, руб.

Норма обслуживания системы, чел. в смену

Годовой фонд работы оборудования водоучастка, ч

 Тарифная ставка сантехников, руб./час.
	0,56

52,3

13,3

2,5

1,33

8760

5,5
	1,1

62,2

143,5

2,6

2,4

5840

4,8
	1

53,0

134

2,65

1,56

8760

5,0


     Задача 2.7. Определить потребность хладокомбината в паре и составить  калькуляцию.

	Продукция


	Количество


	Норма расхода пара на 1т. продукции, тонн

	Мороженное

Сухой лед
	12000

5800
	1,25

8,8


На выработку 1 тонны пара расходуется 90 м3 газа (стоимость газа - 2,4 руб./м3),  воды -1,2 м3 (стоимость воды 2,6 руб./м3).

В котельной работают 23 рабочих, средний разряд которых 3,8, премии – 25%, дополнительная заработная плата – 6%, начисления на заработную плату – 4,8% от фонда оплаты труда, тарифная ставка 1 разряда – 50 руб./час, цеховые расходы – 18800 рублей.

    Задача 2.8. По данным, приведенным ниже, определить потребность в холоде на производство и термическую обработку продукции (цифры условные):


Расход на 1000 кДж холода: аммиака – 0,0015 кг; хлористого кальция – 0,0025 кг; 
воды – 0,06 м3; 
электроэнергии – 0,18 кВт-ч.


Стоимость 1 кг аммиака – 0,11 руб.,
1 кг хлористого кальция – 0,036 руб., 1 м3 воды – 0,1 руб.,
1 кВт энергии – 0,02 руб.

         Данные для определения расхода приведены в таблицах 18,19.

Таблица 18 – Данные к задаче 2.8.

	Продукция
	План выпуска продукции, тонн
	Норма расхода холода на 1 т продукции, тыс. кДж

	Мороженое весовое

     молочное

     сливочное

     пломбирное

Мороженое фасованное

     молочное

     сливочное

     пломбирное
	1000

2000

2500

1100

2800

3000
	780

720

800

960

900

980


Таблица 19 – Данные к задаче 2.8.

	Технологические операции
	Объем работ, тонн
	Норма расхода холода на т продукции, тыс. кДж

	Замораживание

     мяса

     рыбы

Охлаждение

     масла после фасовки

     масла, поступившего на холодильник

     сыра
	6000

3000

2500

1200

1000
	217,6

224

108

75,2

6


        Задача 2.9. Рассчитать себестоимость электроэнергии на химическом предприятии при следующих исходных данных: 
годовой расход электроэнергии – 60 млн. кВт-ч; присоединенная мощность оборудования – 80 кВт; основная плата за 1кВт присоединенной мощности – 36 руб., дополнительная плата за 1кВт использованной электроэнергии – 0,01 руб.; расходы на содержание энергохозяйства в год – 183000 руб.

Раздел 3. Организация и планирование  работы транспортного хозяйства.
Значение, задачи и структура  транспортного хозяйства.


Основной задачей организации и функционирования транспортного хозяйства на предприятии является своевременное и бесперебойное обслуживание производства транспортными средствами по перемещению грузов в ходе производственного процесса.


Перевозка грузов, погрузо-разгрузочные и экспедиционные операции являются основными функциями транспортного хозяйства.


Структура транспортного хозяйства зависит от объемов внутренних и внешних перевозок, типа производства, уровня кооперативных связей. Эти факторы влияют на состав подразделений транспортного хозяйства предприятия.


Транспортное хозяйство крупных и средних предприятий состоит из:

        транспортного отдела, состоящего из ряда подразделений, осуществляющих планирование, учет и анализ производственно-хозяйственной деятельности транспортной службы, руководство эксплуатацией транспортных средств, организацию и планирование ремонта транспортных средств и путей сообщения; 

      специализированных цехов (участков) железнодорожного и безрельсового транспорта, автогаражей, ремонтных и других служб.


Возглавляет транспортное хозяйство предприятия начальник транспортного отдела, подчиненный непосредственно заместителю директора по общим вопросам или по маркетингу и сбыту.


На отдельных предприятиях, особенно малых, все функции, связанные с внутризаводским перемещением грузов, может выполнять транспортный цех (участок) или отдельный рабочий.


Транспортный цех является материальной базой транспортного хозяйства. Цех, как правило, укомплектован различными транспортными средствами для осуществления межцеховых и внешних перевозок. Для внешних перевозок используется, как правило, автомобильный и другой безрельсовый транспорт (авторифрежираторы, тягачи с прицепами, катера, баржи и т.д.); для межцеховых перевозок – электрокары, тележки и т.д.


Для внутрицеховых перевозок применяют конвейеры различной конструкции, электротележки, гравитационное оборудование, пневмотранспорт, монорельсовые пути с электротельферами и т.д.

Организация перевозок грузов,

выбор и расчет транспортных средств


Для расчета потребности в определенных видах транспортных средств и для последующей организации их работы необходимо определить грузообороты завода и цеха, грузовые потоки и номенклатуру транспортируемых грузов.


Расчет грузооборота и грузопотоков начинается с определения номенклатуры грузов, подлежащих перевозке. Классификация грузов по категориям производится с учетом возможности использования для каждой группы грузов определенного вида транспортных средств.


Грузооборот предприятия или цеха – это количество груза, подлежащего перевозке за определенный период времени (год, квартал, сутки, смену). Грузооборот исчисляют в тоннах.


Грузовой поток – это количество грузов, перемещаемых в определенном направлении между пунктами погрузки и выгрузки. Грузооборот завода складывается из отдельных грузопотоков. Измеряется в тонно-километрах.


Перевозки грузов бывают разовыми и маршрутными (постоянными) и осуществляются по разовым заявкам или твердым расписаниям. При построении маршрутов транспортных средств применяют маятниковую (одностороннюю, двухстороннюю и веерную), кольцевую и радиальную схемы движения.

        При стабильных, устойчивых грузопотоках перевозки грузов осуществляются согласно графику по постоянным маршрутам. Расчет грузооборота при этом оформляется в виде шахматной ведомости, в которой указываются как отправители, так и получатели грузов. Такие ведомости составляются сначала по цехам, складам, а затем и по предприятию в целом (рисунок 1).

	               Получатели
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                    Рисунок 1 -  Шахматная  ведомость грузопотоков

                             Планирование работы транспорта


Чтобы составить план работы транспорта, экономически обосновать выбор транспортных средств и потребность в них определяют количественные и качественные технико-экономические показатели.


К количественным показателям относят:

· Грузооборот;

· Объем погрузо-разгрузочных работ, т.е. количество погруженных, выгруженных и перегруженных физических тонн, (выражают числом операций или количеством нормо-часов на все работы).

К качественным показателям относят:

· скорость движения транспортных средств (техническая и эксплуатационная); эксплуатационная скорость  – отношение длины пути ко всему времени рейса с учетом простоев под загрузкой, разгрузкой;

· коэффициент грузоподъемности:
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где  МГ – масса перевозимого груза, тонн/рейс;


       ГП – паспортная грузоподъемность машины, тонн;

· коэффициент использования пробега:

КП=L1/LО

где L1 – длина пути машины с грузом;


       L0 – общая длина пути с грузом и без него.

· коэффициент использования рабочего времени:

КВ = (tР(фак)) /  tсм,


где tР – время фактической работы ТС за смену (без времени на ремонт и обслуживание ТС), час


     tсм – продолжительность смены.

· Себестоимость транспортных операций: включает затраты на содержание и эксплуатацию транспортных средств, затраты на погрузо-разгрузочные работы, заработную плату транспортных рабочих с отчислениями на социальное страхование, энергорасходы, стоимость смазочных и обтирочных материалов, часть цеховых и общезаводских расходов, связанных с организацией и управлением транспортного хозяйства.

Плановая потребность в транспортных средствах периодического действия определяется по формулам:


при маятниковой схеме движения:
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    где, L – расстояние между пунктами отправления и назначения, м;  

           v – скорость движения, м/мин;

           t1, t2 –  времени на загрузку и разгрузку ТС соответственно, мин/рейс;


  К2 – планируемые простои транспорта, % к рабочему времени.


Мг – грузооборот, тонн/смену


              при кольцевой схеме движения:
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Где: m – количество пунктов отправления и доставки грузов соответственно;




        L – длина всего пути, м.


Количество транспортных средств непрерывного действия (конвейеров) определяется по формулам:
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где ПЧ – производительность конвейера, т/час;



      КВ – коэффициент загрузки конвейера по времени.


Производительность горизонтальных ленточных конвейеров для транспортирования сыпучих  грузов:



         
ПЧ = 150 ( F2( v ( g,    [т/час];


где –F -  ширина ленты, м;


        v – скорость движения конвейера, м/сек;



g – объемная масса сыпучего груза, т/м3;

         Производительность конвейера при транспортировке штучных грузов:                            
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где  ГМ – масса единицы штучного груза, кг.


        
       lШ – расстояние между двумя смежными единицами штучного груза, м.


Планирование работы транспортного хозяйства делится технико-экономическое и транспортно-календарное.


Технико-экономическое планирование заключается в разработке годового плана с разбивкой по кварталам, предусматривающего: определение грузооборота  и объема погрузо-разгрузочных работ, потребности в транспортных средствах, горючем, смазочных и обтирочных материалах, потребности в кадрах, фонда заработной платы и т.д. Оперативно-календарное планирование работы транспортного хозяйства состоит в разработке месячных программ и сменно-суточных заданий на перевозки и погрузо-разгрузочные работы, а также в текущем регулировании работы транспортных средств.


Диспетчеризация транспортной работы заключается в составлении графиков и сменно-суточных заданий. В своей работе диспетчер транспортного хозяйства тесно связан с диспетчерской службой завода и диспетчерами цехов.

ТЭП  работы транспортного хозяйства.

1) Коэффициент использования парка транспортных средств по времени;

2) Коэффициент использования пробега;

3) Коэффициент использования тоннажа;

4) Себестоимость 1 машино-часа;

5) Себестоимость переработки 1 тонны груза;

6) Расход энергии (топлива): нормы и отклонения;

7) Расход смазочных и обтирочных материалов: нормы и отклонения.

   Пути совершенствования организации транспортных работ:

· комплексная механизация;

· унификация тары и упаковки по габаритам (захватные механизмы);

· применение поддонов и контейнеров (укрупнение транспортной единицы);

· применение подъемно-транспортного оборудования (ведет к увеличению производительности труда вспомогательных рабочих на 30-40%);

· сокращение времени на оформление приемо-сдаточных документов.

Вопросы для самопроверки:

1. Назовите значение и  задачи транспортного хозяйства предприятия.

2. Каков состав транспортного хозяйства предприятия?

3. Как осуществляется организация работы транспортного хозяйства?

4. При помощи каких показателей оценивается работа транспортного хозяйства предприятия?

5. Какие схемы маршрутов транспортных средств Вы знаете?

6. Какие качественные и количественные показатели определяют при планировании работы транспорта?

7. Назовите оргтехмероприятия, направленные на улучшение показателей подвижного состава.

Методический пример решения задачи.

      Задача 3.1. Определить необходимое число транспортных средств  для обслуживания грузопотока и ритм подачи тележки к месту погрузки. Короба с готовой продукцией перевозят на склад на тележках грузоподъемностью 80 кг. За смену (480 мин) нужно перевезти 4 тонны продукции на среднее расстояние 100 м. Средняя скорость движения тележки 20 м/мин. Продолжительность загрузки 1 тележки –        2 минуты, разгрузки – 1 минута.


Решение:


Определяем ритм подачи тележки к месту погрузки:




r=ТСМ/РЧ=480/50=9,6 мин.




где Тсм – продолжительность смены, мин;




РЧ – число рейсов за смену.




РЧ=МГ/ГП=4000/80=50 рейсов




где МГ – масса груза к перевозке, кг;




ГП – грузоподъемность тележки, кг.


Необходимое число транспортных средств периодического действия определяем по формуле:




NП.д.=(МГ(tР )/(ГП(tсм)=(4000(8)/(80(480)=0,8

т.е. потребуется одна тележка.

        Задача 3.2. Кубической формы короба с кондитерскими изделиями по конвейеру необходимо транспортировать на склад готовой продукции со скоростью 0,5 м/с.  Масса короба с изделиями 7 кг. Ширина короба 0,6 м, расстояние между коробами на ленте конвейера 0,2. Определить производительность конвейера.


Решение:


Производительность конвейера для перевозки штучных грузов определяется по формуле:

                      
[image: image29.wmf]).
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Задачи для самостоятельного решения.

        Задача 3.3. Расход муки в смену (480 мин)- 48 тонн. Мука перевозится электрокаром от штабеля до завальной ямы на расстояние 80 метров со средней скоростью 100 м/мин. Продолжительность загрузки 2 мин, разгрузки 1 мин. Грузоподъемность электрокара 0,3 т, коэффициент загрузки – 0,9. Плановые простои на осмотр и заправку 10% рабочего времени. Определить необходимое количество электрокаров.

       Задача 3.4. Определить часовую производительность ленточного конвейера, по которому кондитерские изделия в коробах поступают из цехов на склады. Короб занимает на ленте 0,4 м, расстояние между коробами на конвейере – 0,1 м, скорость движения конвейера 0,4 м/с. В короб вмещается 8кг изделий.

      Задача 3.5. Водитель транспортного средства предприятия принял по арендному подряду автомобиль МАЗ-503Б (самосвал). Зимой при вывозке снега с территории завода ему необходимо было обеспечить плановый объем перевозки в смену 42 тонны при производительности автомобиля 28 тонн в смену (10 рейсов, грузоподъемность 7 тонн, коэффициент использования грузоподъемности – 0,4). Что должен предпринять водитель для выполнения плана?

        Задача 3.6. Определите необходимое число транспортных средств для внутризаводского перевоза грузов. Транспортные средства движутся по кольцевому маршруту и должны обслужить грузопоток, равный 40 т в смену. Грузоподъемность транспортного средства 1,2 т. Коэффициент использования грузоподъемности 0,96. Длина пути 240 м. Средняя скорость 20 м/мин. Число пунктов доставки грузов 6. Продолжительность одной загрузки 8 мин, средняя продолжительность каждой разгрузки 3 мин.

         Задача 3.7. Определите число электрокаров, необходимых для обслуживания грузопотока, равного 40 т муки в смену (480 мин). Муку от штабеля к загрузочной воронке перевозят электрокарами. Грузоподъемность электрокара 1 т. Расстояние от места погрузки до места разгрузки 140 м, средняя скорость движения электрокара 80 м/мин. Продолжительность загрузки равна 3,5 мин, разгрузки – 2,5 мин. На электрокар укладывают 10 мешков муки (по 70 кг). Плановые простои электрокара составляют 8% от рабочего времени.

         Задача 3.8. Определите необходимое число автопогрузчиков, которые подвозят сырье к четырем рабочим местам. Грузоподъемность автопогрузчика (1,5 т) используется полностью. За смену (480 мин) следует перевезти 28 т груза. Длина всего пути 180 м. Средняя скорость движения автопогрузчика 40 м/мин. Продолжительность загрузки 4 мин, средняя продолжительность каждой разгрузки 2 мин. Плановые простои автопогрузчика составляют 5% от рабочего времени.

        Задача 3.9. Определить необходимое число электрокаров для перевозки муки от штабеля к завальной яме. Грузопоток составляет 40 тонн муки в смену (7,5 часов). Грузоподъемность электрокара 1,2 тонны, средняя скорость движения 60 м/мин. Продолжительность одной загрузки 4 мин., разгрузки – 3 мин. На электрокар укладывают 10 мешков муки по 70 кг каждый. Расстояние от места погрузки до места разгрузки 120 метров. Плановые простои 20% от продолжительности смены.

        Задача 3.10. Рассчитать необходимое число электропогрузчиков для перевозки 30 тонн продукции в смену (480 мин). Короба с готовой продукцией доставляются от 5 поточных линий к грузовому лифту электропогрузчиками, движущимися по кольцевому маршруту со средней скоростью 20 м/мин. Грузоподъемность электропогрузчика 1 тонна, длина пути 120 метров. Продолжительность одной загрузки 3 мин., разгрузки – 5 мин. На электропогрузчик укладывается 40 коробов по 20 кг каждый. Плановые простои составляют 30% от продолжительности смены.

        Задача 3.11. Определить количество вагонеток, которое потребуется для транспортировки сырья со склада в цех при условии, что  в смену необходимо перевезти 25,5 тонн сырья; расстояние между складом и цехом 240 м; номинальная грузоподъемность вагонетки 300 кг; коэффициент загрузки вагонетки 0,8; время под погрузкой 3 мин; под разгрузкой – 4 мин; средняя скорость вагонетки 100 м/мин., коэффициент использования  рабочего времени 0,7.

         Задача 3.12. Рассчитать, какое количество электрокаров потребуется для развоза 63 тонн муки к трем мукосмесителям. Длина кольцевого маршрута 135 м, скорость движения электрокара – 5,4 км/час; продолжительность одной погрузки электрокара – 3 мин.; продолжительность каждой разгрузки 0,5 мин. Грузоподъемность электрокара 300 кг, коэффициент загрузки 0,9, продолжительность смены 480 мин. Простои электрокара на заправку и ремонт планируют в размере  2% к рабочему времени.

       Задача 3.13. Ежесуточно из основных цехов производства на склад вывозится электропогрузчиком 360 т готовых изделий. Среднее расстояние от места погрузки до места разгрузки 150 м. Грузоподъемность электропогрузчика 1,2 т. Плановые простои на заправку и ремонт составляют 12% рабочего времени. Коэффициент использования грузоподъемности 0,9. Средняя скорость движения 50 м/мин. Продолжительность загрузки и разгрузки – 6 мин. Определить необходимое количество электропогрузчиков и ритм выполнения транспортных операций.

        Задача 3.14. Определить количество транспортных средств для перевозки 14,6 т груза в течение смены, если грузоподъемность транспорта 2,5 т, продолжительность транспортного цикла 36 мин., коэффициент загрузки транспорта 0,8; коэффициент, учитывающий плановые простои – 0,1.

       Задача 3.15. Короба с готовой продукцией доставляются от 4-х поточных линий к грузовому лифту электропогрузчиками, дви-жущимися по кольцевому маршруту со средней скоростью 20 м/мин. За смену (480 мин) надо перевезти 30 т продукции. Грузоподъемность электропогрузчика составляет 1 т. Длина пути 120 метров. Продолжительность одной загрузки 3 мин, одной разгрузки 5 мин. Определить необходимое число электропогрузчиков.
       Задача 3.16. Определить необходимую длину погрузочной площадки склада  готовой продукции. Склад готовой продукции кондитерской фабрики в течение суток работает 16ч. Среднее время маневрирования автомашины для ее установки под погрузку 3 мин, время на погрузку машины 30 минут. Число рейсов, совершаемое  автомашинами за время работы склада – 145 в сутки. Средняя длина машины 3,8 м, расстояние между машинами, одновременно находящимися под погрузкой 1,2 м.

      Задача 3.17. По данным таблицы 20 определить эффективный маршрут кольцевой перевозки (направо или налево). По 1-му маршруту автомашина движется слева направо, по второму – справа налево. За один рейс машина перевозит 4 т груза. Расстояние от холодильника до1-го пункта и от 5-го пункта до холодильника соответственно равны 5 и 6 км.

Таблица 20 – Данные к задаче 3.17.

	Показатели
	Пункты

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Количество груза, доставляемого в пункт, тонн

Расстояние между пунктами, км.
	0,8

5
	0,5

8
	0,9

6
	0,8

10
	1

4


      Задача 3.18. По данным таблицы 21 определить плановую потребность в транспортных средствах, время на один рейс и число рейсов.

Таблица 21 – Данные к задаче 3.18

	Показатели
	Варианты задач

	
	1
	2
	3
	4

	Количество продуктов, доставляемых на холодильник, тонн;

Расстояние от пункта отправки до холодильника, км;

Скорость движения автомашины, км/ч

     с грузом

     без груза

Время, ч

     погрузки

     разгрузки

Время работы машины, ч в сутки

Плановые простои машины, %

Паспортная грузоподъемность машины, т

Коэффициент использования грузоподъемности
	108

80

40

50

1

0,8

16

10

5

0,9
	200

75

42

52

1,2

0,9

16

8

3,5

0,85
	300

120

35

55

1,1

0,9

8

9

10

0,9
	150

65

45

50

1,3

0,85

14

12

5

0,95


      Задача 3.19. По данным таблицы 22 определить количество рейсов, массу груза, перевозимого за смену, коэффициенты пробега и грузоподъемности электропогрузчика при одно- и двусторонней маятниковых схемах перевозки грузов.

Таблица 22 – Данные к задаче 3.19.

	Показатели
	Варианты задач

	
	1
	2
	3
	4

	Количество груза, перевозимого за один рейс

    при односторонней маятниковой схеме (т.)

    при двусторонней маятниковой системе (т.)

    при следовании в обратном направлении (т.)

Время пробега погрузчика с грузом к потребителю, мин

Расстояние перевозки, км

Скорость движения, км/ч

     без груза

     с грузом 0,45 т

Затраты времени на погрузочно-разгрузочные работы, мин на 100 кг груза

Грузоподъемность электропогрузчика, тонн
	0,7

0,7

0,45

14,5

6

1

10

1

0,75
	1,2

1,2

0,6

20

7,2

1,2

15

1,5

1,2
	0,45

0,45

0,3

15

8

1,3

12

1

0,5
	0,7

0,75

0,4

18

9

1,5

12

1,2

0,75


         Задача 3.20. По данным таблицы 23 определить потребное количество машин для централизованной доставки товаров в торговые точки по кольцевой системе перевозок.

Таблица 23 – Данные к задаче 3.20.

	Показатели
	Варианты задач

	
	1
	2
	3
	4

	Количество товаров, вывозимых с холодильника, тонн за сутки

Количество разгрузочных пунктов

Время, час.

     пробега машины по кольцу

     погрузки 4 т груза на холодильнике

Одновременная загрузка автомашины, тонн

Затраты времени на одну разгрузочную операцию, час

Затраты времени на обслуживание и ремонт, %

Коэффициент использования грузоподъемности

Количество смен работы транспортных средств
	40

7

2

0,5

4

0,3

7

1

2
	50

6

2,5

0,6

5

0,4

7,5

0,9

2
	36

5

2,2

0,5

4

0,25

6,5

0,95

1
	60

10

3,1

0,55

4,5

0,35

7,2

0,93

2


        Задача 3.21. По данным таблицы 24 определить потребное количество электропогрузчиков для доставки товаров из изотермических вагонов в камеры хранения.

Таблица 24 – Данные к задаче 3.21

	Показатели
	Варианты задач

	
	1
	2
	3
	4

	Количество груза, перевозимого электропогрузчиком, кг

Количество разгруженных вагонов

Время пробега электропогрузчика, ч

     с грузом

     без груза

Грузоподъемность одного вагона, тонн

Затраты времени на погрузочно-разгрузочные работы одного электропогрузчика, ч. за рейс

Затраты времени на обслуживание и ремонт электропогрузчика, %

Коэффициент использования грузоподъемности
	720

5

0,2

0,15

60

0,1

8

0,96
	725

6

0,25

0,2

50

0,12

7,5

0,95
	710

7

0,3

0,25

50

0,15

8

0,93
	740

7

0,24

0,21

55

0,13

7,2

0,94


  Задача 3.22 Цементный завод ежегодно вырабатывает 2 млн. тонн цемента. Сырьем для его производства является маргель, доставляемый автомашинами с карьера, и огарки, привозимые по железной дороге. Норма расхода маргеля на 1 тонну цемента 850 кг, огарков 220 кг. Режим работы двухсменный, продолжительность смены    8 ч, эффективный фонд времени работы одного рабочего 244 дня в год.


Определить потребность в автомашинах и железнодорожных вагонах, если грузоподъемность автомашины 5 тонн, железнодорожного вагона – 60 т.


Рассчитать явочный состав шоферов и бульдозеристов, при норме выработки бульдозериста за смену 250 т и продолжительности рейса автомашины от карьера до склада 0,5 ч.

       Задача 3.23. В течение сентября в соковом цехе будут выработаны консервы, указанные в таблице 25. Нормы расхода материальных ресурсов приведены в таблице 26.

Таблица 25 - План выработки консервов на сентябрь

	Консервы
	Тип стеклянной банки, используемой для фасовки
	Выработка физических банок, шт
	Коэффицент перевода физических банок в условные

	Сок яблочный натуральный

Компот из сливы

     Венгерка

     ДПС

Сок сливовый с мякотью с сахаром из сливы

     Венгерка

     ДПС

Сок персиковый с мякотью и сахаром
	I-82-3000

I-82-1000

I-82-1000

I-82-3000

I-82-3000

I-82-3000
	678140

348600

517200

612560

486730

247310
	7,82

2,833

2,833

7,91

7,91

7,91


       Масса одной пустой стеклянной банки (I-82-1000) 410 г, а бутылки (I-82-3000) – 960 г, одной металлической крышки к стеклянным банкам 15 г. Нормы боя стеклянной тары (в % от исходного количества) при транспортировке с тарного склада в моечное отделение – 0,1; при расфасовке, укупорке, стерилизации для банок I-82-1000 – 0,6, для бутылей I-82-3000 – 0,8; при транспортировке готовой продукции из технологического цеха в фабрикатный – 0,1.


Для доставки материальных ресурсов используется транспорт, указанный в таблице 27.

      Таблица 26. Нормы расхода сырья и материалов на 1 туб продукции (кг).

	Сырье и материалы
	Сок яблочный натура-льный
	Компот из сливы
	Сок сливовый с мякотью с сахаром из сливы
	Сок персиковый с мякотью и сахаром

	
	
	Венгерка
	ДПС
	Венгерка
	ДПС
	

	Яблоки

Слива

Персики

Сахар

Лимонная кислота

Аскорбиновая кислота

Фильтр-картон

Желатин
	660

-

-

-

-

-

4,12

0,08
	-

260

-

42,1

-

-

-

-
	-

234,3

-

45,6

-

-

-

-
	-

282

-

37,2

0,6

-

-

-
	-

282

-

37,2

0,6

-

-

-
	-

-

294,4

34,6

0,68

0,12

-

-


Таблица 27 -  Технические показатели внутризаводского транспорта

	Вид перевозимого груза
	Вид и марка транспорта
	Грузоподъемность единицы транспорта, тонн
	Скорость движения транспорта с грузом, км/ч

	Сырье, основные и вспомогательные материалы

Поддоны, ящики с тарой и без нее, автоклавные сетки
	Электрокар

ЕП-006

Электропогрузчик  ЭП-103
	2

1
	10

9



Некоторые электропогрузчики оборудованы специальным захватывающим крюком, удерживающим автоклавные сетки или ящики. За один рейс перевозится одна автоклавная сетка. Масса пустой сетки 120 кг. Электропогрузчик одновременно может перевозить один пакет-поддон или один ящик с тарой или отходами.


При перевозке стеклянной тары со склада в моечное отделение 70% тары перевозится в пакетах-поддонах, остальная  тара доставляется в ящиках. Вместимость одного пакета-поддона 385 банок I-82-1000, или 137 бутылей I-82-3000.


Сырье на завод доставляется в деревянных ящиках. Средняя масса одного ящика 5 кг. В него помещается 12 кг сырья. Электрокар ЕП-006 одновременно перевозит 20 ящиков с сырьем.


Среднее расстояние перевозок между производственными объектами следующее: от сырьевой площадки до технологических линий 15 м, между складом стеклянной тары и моечным отделением 80 м, от автоклавного отделения до фабрикатного цеха 20 м, между технологическим цехом и материальным складом 70 м.


Ежедневный режим работы у упомянутых производственных подразделений завода – 3 смены продолжительностью 7 ч каждая. Время подготовительно-заключительной работы водителей электрического транспортера 20 мин в смену.


При планировании работы транспорта принять коэффициент использования парка 0,9. Среднее время на погрузку и разгрузку одной единицы транспорта в одном рейсе 10 мин.


Рассчитать величину каждого грузопотока, а также грузооборота по цеху. Определить количество единиц транспорта, необходимого для выполнения перевозок, а также коэффициенты использования грузоподъемности и пробега по каждому маршруту.

       Задача 3.24. Складу стеклянной тары в октябре запланирована отгрузка стеклянной тары в количестве, указанном в таблице 28.

Таблица 28 - План поставки стеклянной тары со склада в технологические цехи

	Цех – получатель стеклянной тары
	Тип стеклянной тары
	Количество банок, шт.
	Расстояние до цеха стеклянной тары, м

	Фруктовых консервов

Овощных консервов

Соковый

Томатных консервов
	    I-82-500

I-82-1000

    I-82-500

I-82-1000

    I-82-500

I-82-1000

I-82-3000

I-82-1000

I-82-3000
	1342090

1586470

1314400

1489000

2274000

1598460

1120000

1145380

1020750
	81

63

72

90



Каждый технологический цех имеет отделение мойки стеклянной тары. Ежедневный режим работы технологических и стеклотарного цехов – 3 смены по 7 часов каждая.


Перевозка тары в цехи производится электропогрузчиками ЭП-103. Его грузоподъемность 1 т, скорость движения с грузом 9 км/ч, время подготовительно-заключительной работы водителя электропогрузчика – 20 мин в смену. При планировании работы электропогрузчиков коэффициент использования парка принять 0,92. Время на погрузку и разгрузку одной машины в одном рейсе принять в среднем 9 мин.


Склад стеклянной тары поставляет тару в пакетах-поддонах. Вместимость одного пакета-поддона 768 банок I-82-500, или 385 банок I-82-1000, или 132 бутыли I-82-3000. Масса пустого пакета-поддона 40 кг. Электропогрузчик одновременно может перевозить один пакет-поддон.
Норма боя стеклянной тары при перевозке 0,1%. Масса одной стеклянной банки I-82-500 равна 240 г, I-82-1000 – 410 г, I-82-3000 – 960 г.


Определить величину каждого грузопотока, грузооборот по стеклотарному цеху, коэффициент использования тоннажа электропогрузчиков, их среднемесячное количество, необходимое для выполнения плановых поставок тары.

       Задача 3.25. В электрокарном цехе в каждом квартале года будет работать следующее среднесписочное количество транспорта: электрокары – 20, электропогрузчики – 30, тракторные погрузчики – 3, автопогрузчики – 1. Количество календарных дней в каждом квартале невисокосного года подсчитать по календарю. С января до июля каждая 8-ая суббота рабочая, в декабре – одна рабочая суббота. В I,II квартале, ноябре, декабре цех будет работать по пятидневной рабочей неделе в 2 смены, в течение суток – 14 ч работы транспорта. В III квартале и октябре цех будет работать непрерывно по 3 смены в сутки, в течение суток 21 ч работы транспорта. В каждом квартале время на ремонт транспорта и на зарядку аккумуляторов в среднем в расчете на единицу транспорта принять 8 ч.


Определить полезный фонд времени работы единицы транспорта за год и общее годовое число часов работы транспорта.

Раздел 4. Организация и планирование складского и тарного хозяйств предприятий

Задачи и структура складского хозяйства.


Для бесперебойной работы на предприятиях создаются запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, тары, топлива, спецодежды, запасных частей и готовой продукции, которые хранятся на складах.


Складское хозяйство – связующее звено между службой материально-технического снабжения и производственными подразделениями, между цехами, выпускающими готовую продукцию, и службой сбыта, а также между подразделениями предприятия.


Складское хозяйство выполняет следующие функции:

1) приемку материальных ценностей с их качественной и количественной проверкой, включая проверку тары и упаковки, учет и оформление документов; создание необходимых условий для хранения груза, его разгрузку, перетаривание, перемещение и размещение на складах;

2) подготовку материальных средств к отпуску в производство или отправку за пределы предприятия;

3) подготовку складских помещений и площадей; внутрискладское перемещение грузов в целях более рационального использования площади складов и по другим причинам;

4) приемку от производственных подразделений готовой продукции по количеству, ассортименту и сортам с оформлением документов, размещение ее на складах и обеспечение ее сохранности; подготовку партий готовой продукции к отгрузке потребителям;

5) отпуск готовой продукции потребителям по номенклатуре, ассортименту, количеству и качеству с оформлением соответствующей документации;

6) разработку и реализацию мероприятий по совершенствованию складского хозяйства, погрузо-разгрузочных работ, по механизации и автоматизации складов.

Склады промышленных предприятий классифицируют по ряду признаков:

1. По назначению и подчиненности:

·   материальные (подчиняются отделу МТС);

· сбытовые (подчиняются отделу сбыта);

·   производственные (подчиняются производственно-диспетчерс-кому отделу, это цеховые кладовые и общезаводские склады);

·   склады запасных частей (подчиняются ОГМ);

·   инструментальные склады (подчиняются инструментальному отделу);

·   склады отдела главного энергетика, отдела автоматизации и механизации, отдела главного метролога, отходов и утиля.

2. По масштабу работы:

· центральные;

· общезаводские;

· прицеховые (находятся при каких – либо цехах, служат для хранения материальных ценностей группы цехов: спецодежды, мыла, хозяйственных товаров и др.)

· цеховые склады (являются цеховыми подразделениями, обслуживают определенный цех и занимают его площадь).

3.  По роду и назначению хранимых материалов:

· универсальные;

· специальные склады.

     4.     По техническому устройству:

· открытые;

· полузакрытые;

· закрытые;

· закрытые специальные.

            Организация складских операций


Организация складского хозяйства состоит в выборе и обосновании видов и состава складов, их размещении, выборе размеров и оборудования складских помещений, а также в определении порядка работы складов в зависимости от выполняемых ими функций.


Состав складского хозяйства и виды складов выбираются с учетом производственной мощности, специализации предприятия, номенклатуры выпускаемой продукции, объемов и видов материальных запасов, а также размещения всех подразделений на территории предприятия.


При обосновании расположения складов необходимо учитывать возможность сокращения объемов перевозок грузов и организацию рациональных маршрутов движения подвижного состава транспортного хозяйства.


Необходимые для складов размеры площадей и внутренние объемы помещений определяются в расчете на максимальный запас материальных ценностей, подлежащих одновременному хранению. При этом учитывается пространство для проезда транспортных средств, прохода людей, движения погрузочно-разгрузочных устройств, стоянок подвижного состава, а также вспомогательные и служебные помещения.


Вся площадь склада делиться на:

· грузовую или полезную, непосредственно занимаемую материальными ценностями;

· оперативную, которая предназначена для приемно–отпускных операций, сортировки, комплектования, а также для проходов и проездов между штабелями и стеллажами и т. п.;

· конструктивную,  занимаемую под перегородки, колонны, лестницы, подъемники, тамбуры и т. п.


Расчет полезной площади склада  производится разными способами:


а) по способу нагрузок       
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где   Zmax – максимальный складской запас материала, хранимого в штабелях и емкостях, т, кг;

gД– допустимая нагрузка на 1 м2 площади пола склада,

т/ м2, кг/ м2.


б) по способу объемных измерителей

                                  
    Sпол= Sст( nст                                                 (4.2)



где  Sст – площадь, занимаемая одним стеллажом, м2;



nст – количество стеллажей.
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где  gу – плотность (объемный вес) хранимого материала, т/ м3;


        Кзп – коэффициент заполнения объема стеллажа;


        V0 – объем стеллажа, м3.



                             V0=a(b(h
                 


    (4.4)



где a – длина стеллажа, м;



       b – ширина стеллажа, м;



       h – высота стеллажа, м. 

Служебные помещения складов рассчитываются исходя их нормы 2,5 – 6м2на одного работника. Ширина проходов между стеллажами и штабелями устанавливается 0,8 – 0,9 м, а для проезда тележки – 1,1 -1,2 м. Через каждые 20 -30 м должны быть сквозные проезды.


Работой склада руководит заведующий, являющийся материально-ответственным лицом. В штат работников склада входят материально-ответственные кладовщики, грузчики и транспортные рабочие склада.


При проектировании складов особое внимание уделяется их оснащению средствами механизации и автоматизации складских операций: стеллажами и унифицированной тарой, мостовыми кранами, монорельсами, транспортерами, штабелерами, автопогрузчиками, автокарами, средствами автоматического учета прихода и расхода материалов.


Организация складских операций включает следующие основные элементы:  приемку, хранение, учет и контроль за отпуском материальных ценностей.


Приемка материалов. В приемке участвуют работники складов и специалисты, имеющие дело с принимаемыми ценностями (работники ОГМ, ОТК)


Поступающие на склады материальные ценности сопровождаются соответствующими документами (накладными, счетами–фактурами, спецификациями). На складах проверяют соответствие поступающих грузов сопровождающим документам. На принятые материалы составляют приемный акт или ордер. В случае несоответствия поступивших материалов условиям договора предприятие имеет право отказаться от оплаты счета. В этом случае, а также на забракованные материалы, составляется (с участием представителя поставщика или незаинтересованной организации) акт рекламации для предъявления претензий поставщику. Не принятые материалы поступают на ответственное хранение до получения указания от поставщиков об их дальнейшем использовании.


В случае функционирования АСУП со склада передается сводка о поступлении материала в ВЦ завода.


Хранение материальных ценностей. За каждой группой  товарно-материальных ценностей (ТМЦ) на складах закрепляется определенное место. При этом необходимо, чтобы обеспечивалось удобство выполнения приемных и отпускных операций, сохранность количества и качества, противопожарная безопасность, наиболее полное использование площади склада и т. д.


Учет ТМЦ  на складах должен отражать их движение (приход и расход), а также их наличие. Учет материалов ведется на карточках, которые открывают для материалов каждого вида. В карточках отражаются величина максимального, минимального и страхового запасов, наличие, поступление и расход. Эти сведения дают представление руководству о состоянии складских запасов в сравнении с их нормами.


Бухгалтерия завода должна контролировать  и анализировать работу  всех заводских и цеховых складов.


Контроль работы складов бухгалтерией производится по приходно-расходным карточкам складов и учетным карточкам. При этом учитываются установленные нормы потерь, осуществляется систематическая инвентаризация складов, и сопоставляются фактические и документальные остатки ТМЦ.


Отпуск материалов цехам осуществляется по лимитно–заборным картам, в пределах установленного лимита. Когда лимит использован полностью, дальнейший отпуск материалов прекращается. Организация отпуска ТМЦ может быть активной и пассивной.

              Задачи анализа складских операций:

· выявление и перечисление всех случаев сверхлимитной выдачи ТМЦ цехам;

· обеспечение правильного учета движения ТМЦ по складам;

· обеспечение своевременной выдачи всех материалов;

· проверка правильности установленных размеров страховых и минимальных запасов;

· определение размеров и причин потерь ТМЦ.

Плановые показатели, характеризующие работу складов

1. Складской оборот груза (Qск), т.

2. Средний срок хранения грузов (характеризующийся коэффициентом оборачиваемости (Кобм) материалов и длительностью одного оборота (Тобм).
              Кобм=Qск/Оск ;          Тобм=360/ Кобм;           (4.5)


где Оск – средний складской остаток, тонн;

                         Qск – складской оборот груза в данном периоде, тонн.

3. Коэффицент использования площади склада

                        Кск=Sпол/Sобщ



             (4.6)

где  Sпол – полезная площадь склада, м2.

4. Себестоимость складской переработки груза.

Особенности организации автоматизированных складов


В автоматизированных складах материалы хранятся в ячейках на специальных стеллажах. В этих складах широко используются различные средства механизации и автоматизации складских операций: подвесные, ленточные и другие конвейеры, специальные штабелевочные краны, механизмы, предназначенные для укладки грузов в стеллажи или одного на другой.


Система управления автоматизированным складом работает, как правило, в трех режимах:

1. наладочном – перемещение исполнительных органов склада осуществляется с наладочного пульта управления;

2. полуавтоматическом – каждый технологический процесс выполняется с пульта управления складом;

3. автоматическом – технологические процессы выполняются по команде ЭВМ гибкой производственной системы.

Организация тарного хозяйства


Значительная часть материальных ценностей нуждается в хранении и перевозке в таре.


Задача тарного и упаковочного хозяйства состоит в бесперебойном обеспечении потребностей предприятия в средствах тары и упаковки готовой продукции.

           Состав и организация тарного хозяйства зависят от вида продукции предприятия, требований потребителей к ее фасовке, упаковке и таре, а также от кооперирования с предприятиями – поставщиками тары и упаковочных материалов.


Часть тары и упаковочных материалов предприятия обычно производят собственными силами, для чего создаются специальные цехи и участки по их производству, но основную часть тары предприятия получают со стороны. При этом осуществляется приемка, учет и хранение тары, оперативное обеспечение ею производственных цехов. Для некоторых видов тары требуются операции по подготовке к использованию (например, санитарная обработка). На некоторых предприятиях имеются участки по ремонту возвратной тары (деревянных ящиков).


Возвратная (многооборотная) тара отпускается покупателям под залог сверх стоимости упакованной в нее продукции и подлежит возврату на предприятие.


Для определения количества необходимой многооборотной тары следует годовой объем производства продукции, подлежащей перевозке в такой таре, разделить на вместимость единицы тары и на число оборотов тары.


Использование тары и упаковки в производстве включает ее обязательную маркировку, где указывается вид груза, его количество, требования к перевозке, грузоотправитель и грузополучатель, специальные требования по сохранности груза и т.д.


Изготовление тары и упаковки, их подготовка и поставка выпускающим цехам осуществляется на основе календарных планов и заявок цехов в расчете на плановую потребность, которую определяют в зависимости от плана производства продукции и норм расхода упаковочных материалов на единицу продукции.


Рационализация транспортных и погрузо-разгрузочных работ, снижения расходов на тару, транспортных затрат, достигается благодаря широкому развитию контейнерных и пакетных перевозок грузов, использованию поддонов, позволяющих широко применять средства механизации, ускорять операции с тарой.

Вопросы для самопроверки:

1. Задачи складского хозяйства.

2. Классификация складов.

3. Что включает в себя организация складских операций?

4. Какие средства механизации складских операций Вы знаете?

5. Назовите основные показатели, характеризующие работу складов.

6. Задачи тарного хозяйства.

7. Организация работы тарного хозяйства предприятия.

Методический пример решения задачи

         Задача 4.1 На основе следующих данных рассчитать потребность цеха в стеклянной таре для работы в течение одной смены, суток и сезона при производстве консервов «Зеленый горошек». Продолжительность переработки сырья 19 сут. Если произвести пересчет всех смен на число полнозагруженных смен, то их количество составит 80% от общего числа смен. Норма расхода стеклянных банок I-82-500 на 1 туб консервов 654 шт. Норма потерь стеклянной тары в процессе производства 1,5% от фактического количества тары, заполненной готовой продукцией.


За 7-ми часовую смену на одной технологической линии производится 30 туб продукции в расфасовке I-82-500. При производстве используется 50% новой тары и 50% бывшей в употреблении.


Решение:

1. Определим число смен работы. Их будет 57 (3(19).

2. Количество полнозагруженных смен равно 46 (57(0,8).

3. За одну смену предприятие выпускает 90 туб продукции (30(3).

4. За сутки и сезон соответственно 270 туб (90(3) и 4140 туб (90(46).

5. Рассчитаем потребность в таре для одной смены. Она равна 59743 шт. (654(1015(90).

6. Потребность в таре для работы в течение суток и на сезон соответственно будет 179229 шт. (654(1,015(270) и 2748173 шт. (654(1,015(4140).

           Задача 4.2. Размеры мешка 0,6(0,25 (1,0 метра, высота укладки 2 метра, вместимость мешка 70 кг, коэффициент неплотности укладки 1,05. Определить площадь склада для хранения 350 т муки


Решение:


Для решения можно воспользоваться формулой (4.2) или ее модификацией:
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где Qг – масса сырья, подлежащего хранению, т;




gГ– масса груза в одном мешке, т;




H – высота укладки мешков, м;




k  коэффициент неплотности укладки.

Задачи для самостоятельного решения

         Задача 4.3. Определить, будет ли обеспечивать потребности производства склад для сырья, упакованного в мешки (мука, сахар), если его общая площадь 2000 м2, в т.ч. площадь, занятая конструктивными частями здания (колонны, лестницы, лифты), - 5% от общей, а вспомогательная (подъезды, проходы, места сортировки) – 150 м2. Масса сырья, подлежащего хранению – 1200 т.  Масса сырья в мешке – 90 кг, длина мешка – 0,7 м, ширина – 0,6 м, высота – 1,2 м. Высота укладки – 2,5 м. Коэффициент неплотности укладки -1,3.

        Задача 4.4. Определить площадь для хранения 150 т сахара-песка. Размеры мешка 0,7*0,5*0,3, масса нетто – 50 кг, высота укладки 4 м, коэффициент неплотности укладки – 1,3.

        Задача 4.5. Рассчитать  для плана затраты на лотки  по доставке в торговую сеть 1200 тонн пирожных, если одно пирожное весит 75 грамм и на одном лотке их помещается 50 штук. Срок действия лотка до полного износа 220 оборотов, стоимость одного лотка 145 рублей.

        Задача 4.6. Рассчитать затраты по оборотной таре за год, если в течение года будет выработано 250 тонн пирожных, емкость лотка 4 кг, срок службы лотка 250 оборотов, стоимость лотка 150 рублей.

       Задача 4.7. Определить потребный объем емкости и число бункеров для хранения на хлебозаводе ржаной муки. Хлебозавод должен вырабатывать 25 т ржаного хлеба в сутки. Плановый выход хлеба 160%. Срок хранения муки до отправки ее в основное производство 7 дней. Вместимость одного бункера для хранения муки 35 т, плотность муки 550 кг/м3.

       Задача 4.8. Определить годовую потребность в технологической таре – жестяной банке №15 при производстве 30%-ой томатной пасты. Сменная производительность технологической линии 47 туб консервов. Переводной коэффициент физических банок в условные равен 56,25. Норма потерь банок в связи с браком продукции 0,3%, сменный запас тары 10%. Число смен работы за год 200.

      Задача 4.9. Фабрикатный цех должен в течение года отгрузить на Крайний Север 3381 туб консервов. На основе данных таблицы 29 определить потребность в деревянных ящиках для отгрузки продукции.

Таблица 29 - Данные об отгрузке продукции фабрикатным цехом

	Тип стеклянной

 Тары
	План отгрузки консервов, туб
	Деревянные ящики, используемые для транспортировки консервов, шт.
	Количество банок консервов в одном деревянном ящике, шт.
	Количество физических банок в 1 туб., шт.

	I-82-500

I-82-1000

I-82-1000
	340

1083

1958
	№5

№1

№1
	24

12

4
	654

353

133


      Задача 4.10. В таблице 30 приведены данные о выпуске консервов объединением. Произвести расчет потребности в стеклянной таре и металлических крышках для выполнения годового плана производства консервов. Рассчитать стоимость стеклянной тары и крышек к ней. Одна стеклянная банка вместимостью не более 1000 мл стоит 10 коп., одна бутыль I-82-3000 – 40 коп., одна металлическая крышка к стеклянной банке – 2,4 коп. (цифры условные).


Определить, какова сумма потерь по объединению в результате нормативного боя стеклянной тары и порчи металлических крышек. 


Во втором году пятилетки выпуск продукции в стеклянной таре I-82-3000 по сравнению с первым годом возрастет на 5% и на 10% - в стеклянной таре I-82-650 и I-82-1000.

       Объединение запланировало во втором году пятилетки снизить фактические потери стеклянных банок и металлических крышек ним на 5% относительно существующих норм (нормы принимаются за 100%). Рассчитать, какое количество стеклянных банок и металлических крышек  и на какую сумму сохранит объединение  в результате выполнения плана.

Таблица 30 - Годовой выпуск продукции и нормы потерь стеклянной тары и металлических крышек к ней в первом году пятилетки

	Консервы в групповом ассортименте
	Тип стеклянных банок, используемых для фасовки
	Годовой выпуск консервов, туб
	Нормы потерь стеклянной тары
	Нормы потерь металли-ческих крышек, %
	Коэффицент перевода физических банок в условные

	
	
	
	На технологических операциях
	При хранении на складе и транспортировке в моечное отделение
	
	

	Сок томатный

Овощи консервированные

Варенье

Компоты

Соки 

фруктовые

Сок 

виноградный

Повидло

Джемы

«Зеленый горошек»
	I-82-3000
I-82-1000

I-82-3000

I-82-650

I-82-1000

I-82-3000

I-82-3000

I-82-650

I-82-650

I-82-650
	18950

3770

2440

2300

5240

21890

14360

6830

2170

4270
	2,36

2,2

2,11

2,2

2,2

2,36

2,36

4,05

2,2

2,2
	0,4

0,9

0,4

0,9

0,9

0,4

0,4

0,9

0,9

0,9
	2,06

1,4

2,11

1,4

1,4

2,06

2,06

1,95

1,4

1,4
	7,65

2,833

8,498

2,075

2,833

7,95

7,9

2,075

2,075

2,075


       Задача 4.11 Максимальный выпуск консервов в цехе приходится на сентябрь. Режим работы цеха непрерывный. Срок хранения консервов в фабрикатном цехе до их отгрузки не более 15 сут. Допустимая норма нагрузки на 1м2 площади фабрикатного цеха при хранении консервов в стеклянной таре 2,7 туб.


В сентябре будет выработано продукции в таре I-82-500 -       4570 туб, I-82-1000 – 2380 туб, I-82-3000 – 3460 туб. Принять условно, что ежесуточная выработка консервов одинакова. Рассчитать площадь фабрикатного цеха для хранения консервов.


Пользуясь данными таблицы 29, рассчитать потребность технологического цеха в стеклянной таре для выполнения плана производства в сентябре, а по фабрикатному цеху – потребность в деревянных ящиках для отгрузки продукции, выработанной в этом месяце технологическим цехом.

       Задача 4.12. В цехе овощных консервов в смену вырабатывается 36 туб икры кабачковой. Работа в цехе 3-сменная и в течение месяца непрерывная. На 1 туб продукции расходуется по норме 2,38 кг сахара и 5,26 кг соли. Сахар и соль получают в мешках. Каждый мешок вмещает 50 кг сахара и соли. В цеховом складе должен быть 3-суточный запас материалов. Нагрузка на 1 м2 складской площади составляет по высоте 5 мешков, а по горизонтали – два рядом уложенных мешка с припасами.


Определить необходимую площадь цехового склада для хранения сахара и соли. Проходы между штабелями должны быть не менее 30% площади, занимаемой мешками.


Кроме того, рассчитать, какова должна быть площадь фабрикатного цеха для хранения икры кабачковой, если она должна находится на выдержке 15 сут. Икра расфасовывается в стеклянную тару. Допустимая норма нагрузки на 1 м2 площади фабрикатного цеха при хранении консервов в стеклянной таре 2,7 туб.                      

Раздел 5 Организация службы эксплуатации 

приборов и средств автоматизации.

                           Задачи и организация службы эксплуатации 

                                 приборов и средств автоматизации
Основной задачей при эксплуатации приборов и средств автоматизации является обеспечение надежной и правильной работы отдельных звеньев и всего комплекса этих устройств, решение которой обеспечивается путем непрерывного наблюдения, создания нормальных эксплуатационных условий и современным устранением всех возникающих дефектов. 

Для решения этой задачи организуется служба контрольно-измерительных приборов и автоматики (КИП и А), которая выполняет следующие виды работ:

*  обслуживание приборов и средств автоматики;

*  поверка КИП и ведомственный надзор за состоянием измерительной техники;

*  ремонт приборов и средств автоматизации (СА);

*  монтажно-ремонтные и пуско-наладочные работы;

*  усовершенствование и развитие автоматизации на предприятии;

*  участие в обучении операторов-технологов правильным методам контроля и управления технологическим процессом с помощью приборов и СА;

Эти задачи решаются службой КИП и А в тесном взаимодействии, но при четком разделении функций,  с другими службами предприятия.

                              Структура службы КИП и А

При организации службы КИП и А на пищевом предприятии учитываются:

*  категория, подчиненность и структура предприятия;

*  сезонность и количество смен;

*  уровень автоматизации;

*  квалификация персонала и др.

Структура и численность службы КИП  и А регламентируется в зависимости от общей трудоемкости работ (ТОБЩ). По эксплуатации приборов и СА установлено 5 категорий таких служб:

Категория А - для наиболее крупных предприятий с максимальным объемом автоматизации при Тобщ(3500                          (например, консервный завод 500 муб./год)

Категория Б - для крупных предприятий со значительным объемом автоматизации при Тобщ = 2500 ( 3500

        (например, хлебозавод свыше 100 т/сут)

Категория В - для средних предприятий с большим объемом автоматизации при  Тобщ = 1500 (  2500

      (например, хлебозавод от 60 до 100 т/сут)

Категория Г - для средних предприятий с небольшим объемом автоматизации при  Тобщ = 800 (  1500

      (например, консервный завод 10 муб/год)

Категория Д - для небольших предприятий, частично автоматизированных при  Тобщ ( 800

 Тобщ зависит от коэффициента относительной трудоемкости работ по обслуживанию приборов и средств автоматизации ( kТ).
Коэффициент kТ для простых преобразователей и измерительных приборов (манометры, термометры) равен 0,7, а для релейной, сигнальной арматуры равен 0,3, для устройств контроля свойств, состава и состояния вещества - 18 ( это максимальное значение)
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где N  количество групп;

     ni количество приборов и средств автоматизации, относящихся к    i--ой группе

      i-= 1, 2, 3…- 

Служба КИП и А категорий А, Б организуется в виде цеха, в который входят:

1.  Участок эксплуатации.

2.  Лаборатория. 

3.  Группа ведомственного надзора. 

4.  Вспомогательные службы (техническое бюро, группа подготовки приборов к ремонту, складское хозяйство).

  1. Участок эксплуатации - осуществляет текущее обслуживание приборов и СА, состоит из сменных бригад, закрепленных за производственными подразделениями.

2. Участок ремонтных и монтажных работ - помимо ремонтных и монтажных работ этот участок осуществляет газоэлектросварочные работы (группы по ремонту механической части приборов: расходомеров, уровнемеров, технических манометров, исполнительных механизмов и др.).

3. Лаборатория -  состоит из групп по ремонту и наладке электронных приборов, пневматических приборов, сложных и точных приборов измерения давления и расхода, электроаппаратуры и др.

4. Группа ведомственного надзора  входит в состав цеха КИП и А, если ее начальник является одновременно главным метрологом предприятия (если должности не совмещены, то начальник службы КИП и А подчинен главному метрологу). Эта группа обеспечивает ведомственный надзор за состоянием измерительной техники и связь с Госстандартом РФ.

Служба КИП и А категорий В,Г организуется в виде лаборатории, в состав которой кроме вышеназванных групп входят группа эксплуатации, группа ремонтных и монтажных работ и хозяйственная бригада.

Служба КИП и А категории Д создается в  виде группы, включающий бригаду эксплуатации и бригаду ремонтно-монтажных работ.

Службы КИП и А возглавляет начальник, непосредственно подчиненный главному инженеру. В цехе заместителем начальника службы является заведующий лабораторией. Число работников службы зависит от суммарных трудозатрат, разрядов и периодичности работы. Категория  А - свыше 36 человек,   Б - от 22 до 36 человек,  В - от 16 до 21 человека, Г - от 8 до 15 человек,  Д - до 8 человек.

В службе КИП и А работают: слесари по ремонту приборов и средств автоматизации, электромонтеры-ремонтники, слесари-инструментальщики, электромонтеры телефонной связи и  электромонтеры по радиоустановке.

                           Размещение службы
Службу КИП и А размещают в производственном или отдельном здании.

Для  цехов  КИП и А (категории А,Б) обычно выделяют помещение участка эксплуатации, участка ремонтных и монтажных работ, лаборатории, ртутной, подготовки приборов, группы ведомственного надзора, кабинет: начальника, склад приборов, кладовая материалов и инструмента.

               Организация обслуживания систем и средств

                           вычислительной техники

        При внедрении АСУТП с использованием ЭВМ на предприятии организуется лаборатория (отдел или группа) АСУ, основные функции которой связаны с эксплуатацией ВЦ и его внешних устройств. Лаборатория АСУ может структурно входить в состав цеха КИП и А, либо существует как самостоятельное подразделение. Возглавляет лабораторию АСУ заведующий (он же начальник ВЦ). В состав лаборатории входят группа технического обслуживания и ремонта и группа операторов и программистов.
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